

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.864.

Madrid.—Martes 5 de Octubre de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## INFORMACIONES DE LA CAMPAÑA

### En Melilla y en los campamentos.—Llegada del Infante Don Carlos

Lista de los heridos y enfermos de la guerra desembarcados en diversos puertos de la Península.



Episodios del sangriento combate librado el día 30 de septiembre en Beni-Bu-Iffror. Nuestros soldados cargan á la bayoneta y sostienen con los moros luchas parciales, cuerpo á cuerpo.

#### Varias noticias

(Crónica cablegráfica de nuestro compañero Rittwagen.)

Momentos de quietud.—Nuestras posiciones en el Gurugú.—Concentración de compañías.—Los aumentos de la «harka».—En la península de Tres Forcas.—Distribución actual del ejército de operaciones.

MELILLA. (Lunes, noche.) Continúan inactivas nuestras tropas en sus respectivas posiciones.

Al decir que siguen inactivas me refiero á que no se han emprendido operaciones nuevas.

Por lo demás, en ninguna posición y en ningún campamento dejan de cumplirse, con el mayor celo y puntualidad, los naturales trabajos resultantes de la vida de campaña, tales como la vigilancia más exquisita, las tareas de mejoramiento de defensas y otras semejantes.

El destacamento del Gurugú ocupa, además de la posición llamada «El Casino», por la razón que ya dije hace pocos días, y «El gorro frigio», por su forma particularísima, otra posición mucho más elevada.

Lleva ésta el nombre de «Nido de las águilas», y en verdad puede decirse que no era posible hallar para ella calificación más adecuada.

Trátase de un cerro casi inaccesible; un gran nido semeja nuestra posición vista á distancia y águilas parecen los soldados moviéndose en punto tan alto.

En las posiciones del Gurugú es perfecta la tranquilidad que en estos momentos reina. Háblase hoy de que existe el propósito de concentrar las compañías del regimiento de Melilla destacadas en diferentes puestos, á fin de unificar su acción.

Como tengo el informe por autorizado, lo consigno sin dubitaciones.

En la parte de la alcazaba de Zeluán siguen nuestras fuerzas en la misma situación, ya conocida.

Evidentemente se nota en aquella parte mayor afluencia de moros.

Proceden los más de las mismas kabilas del Rif, y algunos, según se dice, de kabilas del interior, mucho más lejanas.

Los rifeños de distintas fracciones que han acudido últimamente á reforzar la «harka», lo han hecho atraídos por las activas é incasantes predicaciones del agitador Mizzian.

Oficiales nuestros que se encontraban en Zeluán y han llegado recientemente á Melilla, calculan que los combatientes moros llegados ascienden, poco más ó menos, á unos 10.000. La «harka» así constituida corona las altu-

ras que dan frente á la alcazaba de Zeluán, pero cuidando mucho de permanecer fuera del alcance de nuestra artillería.

Esta, siempre vigilante, dispersó á los más osados que, á modo de exploradores, tuvieron por conveniente acercarse á nuestras líneas.

Fueron bien castigados, y no hay barruntos de que les quede gana de repetir la tentativa.

Después de este episodio, que ninguna pérdida ha ocasionado á nuestras tropas, fuera de los abundantes proyectiles consumidos, parece que todo queda tranquilo y que nada importante habrá de ocurrir por allí hasta la llegada de los refuerzos anunciados.

A esta misma creencia conduce la casi absoluta seguridad que se tiene de que los moros no descenderán nunca á la llanura, pues saben lo fácilmente que serían aniquilados en ella.

Gracias á la tranquilidad reinante en las cercanías de Melilla, aumenta por momentos la confianza.

Muchas gentes que hace pocas semanas no se habrían aventurado á salir de la población, se lanzan ahora con toda tranquilidad al campo y realizan excursiones por puntos que no hace mucho ofrecían toda suerte de peligros.

En el amplio territorio de la kabila de Benisicar, se ha consolidado la situación.

Los moros continúan entregando sus fusiles.

Y siguen también los mismos kabileños ocupándose en los trabajos que se realizan para mejorar las condiciones defensivas de nuestros campamentos, principalmente en Taurart.

Cierto es que no pueden quejarse los moros empleados en tales faenas del pago que se les da. Como que los hay que cobran sus buenas 10 pesetas de jornal diario.

Reina, pues, al presente perfecta tranquilidad en toda la península de Tres Forcas.

Dada la extensión alcanzada por nuestras posiciones y la consiguiente dispersión de fuerzas, creo conveniente recordar la distribución de las mismas para que se tenga idea de su paradero.

En Zeluán, que es ahora el punto donde está concentrado el núcleo mayor de tropas, se encuentran las divisiones que mandan los generales Orozco y Tovar.

No están completas, sin embargo, esas divisiones, pues el batallón de Cazadores de Barbastro ocupa el campamento de Taurart, en la península de Tres Forcas; el de Cazadores de Segorbe y un batallón del regimiento de Infantería de León, acampan, respectivamente, en los montes y en las llanuras de Nador; los batallones de Talavera y las Navas se encuentran en los campamentos exteriores de Melilla, y, por último, se encuentran destacadas en nuestra posición del monte Tauima dos compañías del batallón de Cazadores de Arapiles.

La brigada de Cazadores de Cataluña sigue ocupando la serie de posiciones determinada por la línea del ferrocarril minero, desde el campamento del Hipódromo, donde hay dos batallones, hasta la posición avanzada de Yebel Sidi-Ahmet-el-Hach, donde se encuentran otros dos.

Un batallón hay en el campamento de la segunda caseta del ferrocarril.

Otro, de la misma brigada de Cataluña, distribuido en la serie de «blockauss» construidos en aquella parte y en los puestos de la posada del Cabo Moreno, bocana de Mar Chica y los Lavaderos.

La división que manda el general Sotomayor ocupa la línea de Benisicar, hasta el zoco El-Had.

En Zeluán se encuentran, además de las tropas antes mencionadas, los escuadrones de Caballería del regimiento de la Princesa, afectos al cuartel general.

Queda, finalmente, la brigada de Melilla, que se encuentra distribuida en posiciones del Gurugú y Benisicar y asegurando el contacto con Taurart y la comunicación entre la Restinga, el zoco El-Arba de Quebdana y Ras Quiviana.

Tiene, además, destacadas fuerzas en Cabo de Agua, Alhucemas, Peñón de Vélez de la Gomera y Chafarinas.

Las quintas compañías, constituidas principalmente con fuerzas de Cazadores, guarnecen de modo perfecto la línea de fuertes y los campamentos respectivos.

Todas las indicaciones que acabo de hacer prueban la gran extensión que al presente ocupa este Ejército de operaciones.

Los puntos por él ocupados, prolongándose desde Melilla en varias direcciones, cortan muchas veces el vasto territorio de Kelaya, comunicando á las distintas fracciones que constituyen aquella kabila tan importante como belicosa.

RITTWAGEN.

#### Desde Melilla

El día de ayer.

MELILLA. (Lunes, noche.) Durante la tarde de hoy ha reinado tranquilidad completa en el campo exterior y en las posiciones avanzadas.

Hoy ha salido para Zeluán un convoy de víveres y municiones para la Infantería y la Artillería.

El convoy ha sido protegido en su marcha por el batallón de Cazadores de Talavera.

Dícese aquí que en breve llegará el matador de toros Ricardo Torres (Bombita), quien se propone auxiliar á los heridos.

Todos los caminos entre la plaza y la segunda caseta siguen estando concurridísimos. Los caminantes no son objeto de ningún acto hostil.

He visitado nuevamente la posición que

nuestras tropas ocupan sobre la loma que domina el barranco del Lobo, ó sea la conocida con el nombre de «El Casino».

Una vez más he podido convencerme de que es aquella una posición magnífica.

Bate el barranco referido y las estribaciones del Gurugú.

Kandor, el moro adicto, de cuyo percance ya hablamos oportunamente, tiene un balazo en el pecho y otro en la pierna derecha. Ha mejorado algo.

Seguimos respirando ambiente de calma.

Marina á Melilla.

MELILLA. (Lunes, noche.—Recibido con retraso.) El general Marina ha regresado á la plaza á las cinco y treinta de la tarde.

Vino en automóvil.

Apenas llegado, dirigióse á la Comandancia general y comenzó á despachar asuntos urgentes.

Donativos.

Mañana serán enviadas á Zeluán más de quinientas cajas conteniendo galletas y botellas de vino común y generoso y de agua mineral, destinadas á las tropas allí acampadas.

Todas estas cajas proceden de donativos recibidos últimamente.

Otras noticias.

Se ha observado hoy que vuelven á la plaza muchos moros que no acudían desde el día 29 del pasado.

—Mañana son esperados varios transatlánticos con fuerzas de Caballería.

Créese que en ellos vendrán el Infante don Carlos y el general Huertas, que manda la división de Caballería.

También son esperados D. Santiago Alba y D. Natalio Rivas.

Se organiza una excursión á Nador y Zeluán.

Iba á ser verificada mañana; pero ha sido suspendida hasta que llegue D. Carlos de Borbón.

Tranquilidad.

A la hora en que telegráfico reina tranquilidad absoluta en todas las posiciones comprendidas entre Melilla y el Atalayón.

Comunicación.—Heridos.

Hoy, durante gran rato, las fuerzas del Atalayón han comunicado heliográficamente con la plaza.

—Los heridos y enfermos que quedan en los hospitales mejoran notablemente.

Llegada de los húsares.

MELILLA. (Martes, mañana.) A las cuatro de la madrugada fondó en este puerto el vapor *Cataluña*, que trae á bordo el regimiento de húsares de Pavia, con el Infante don Carlos.

El general Arizón y el comandante del puerto esperaban en el muelle, en el cual había también, á pesar de lo temprano de la hora, numeroso público.

El general Huertas.

El general Huertas se quedó en Málaga hasta que termine de desembarcar la división que viene á su mando.

Durante el día de hoy desembarcarán los húsares de Pavia.

Cañoneo.

A las nueve de la mañana se ha oído un cañoneo poco intenso hacia Benisicar.

RODRIGUEZ DE CELIS.

#### El Infante D. Carlos

En Málaga

MALAGA. (Lunes, noche.) En el expreso llegaron á esta ciudad el Infante D. Carlos, el general Huertas y sus respectivos ayudantes.

En los andenes esperaban á los viajeros todas las autoridades locales civiles, militares y eclesiásticas, presididas estas últimas por el obispo de Málaga.

Hallábase también en la estación el almirante de la escuadra y nutridas Comisiones oficiales y particulares.

Al descender del tren el Infante fué saludado por cuantas personas llenaban los andenes.

Hechas las presentaciones oficiales, el Infante D. Carlos ocupó el carruaje del alcalde, trasladándose al Hotel Regina.

El general Huertas se dirigió al Hotel Inglés en el automóvil del diputado Sr. Alvarez Net.

El Infante D. Carlos salió esta tarde del Hotel, y en el automóvil del Sr. Alvarez Net ha recorrido varias calles de la población, siendo vitoreado por el público.

Frente á su residencia se estacionó numeroso público, que le ha tributado calurosas ovaciones.

Visitando la ciudad.

MALAGA. (Lunes, noche.) El Infante D. Carlos, acompañado de sus ayudantes, ha dado un paseo en automóvil por la Caleta y el Limonar, llegando hasta Pedralejo.

Ha hecho un gran elogio de la hermosura de aquellas barriadas lujosas.

Después visitó varios establecimientos del

centro de la población, comprando varios efectos.

Encargó también que le pusieran fundas de cuero á los sables.

Durante su paso por las calles escuchó muchos vivas y aplausos populares.

Hablando con el diputado Sr. Alvarez Net, recordó la visita que hizo á la ciudad el año 98, mostrándose complacido de las mejoras que ha observado.

Embarque del Infante.

MALAGA. (Lunes, noche.) El tren correo en que venía el capitán general de la región, llegó con cuarenta y cinco minutos de retraso. En la estación esperaban al Sr. Delgado Zuleta el Infante, con sus ayudantes; los gobernadores civil y militar, diputados provinciales, alcalde, concejales y Comisiones navales y militares.

Suprimieron los honores, y salieron en seguida de la estación.

El Infante D. Carlos, el capitán general y el alcalde subieron á un carruaje, que les trasladó á los muelles.

El transatlántico que conduce á las tropas estaba listo para zarpar.

Los muelles presentaron hermoso aspecto durante todo el día, siendo considerable el gentío que ha acudido á despedir á las tropas.

Al atardecer comenzaron á afluir en automóviles y coches todas las familias más distinguidas de la sociedad malagueña, las autoridades civiles y nutridas Comisiones de Centros y entidades.

La despedida hecha á las tropas ha sido grandiosa; el público ha desbordado el entusiasmo.

Cuando el Infante embarcó en el «Cataluña» las damas le vitorearon y el pueblo le hizo una gran ovación.

El Infante saludaba muy emocionado, y los soldados respondían á los vivas de la multitud y agitaban los chacos y los pañuelos.

Poco después de zarpar el «Cataluña» llevaron anclas también los vapores «Rabat» y «Villarreal».

El general Huertas en Málaga.

MALAGA. (Martes, madrugada.) El general Huertas no embarca hasta que lleguen á esta capital los restantes escuadrones de Caballería, cosa que ocurrirá mañana.

Hablando con las autoridades malagueñas mostré admirado de los progresos realizados en la ciudad andaluza, embellecida y transformada de un modo sorprendente.

El citado general no había estado aquí desde el año 1869, que entró con la columna que mandaba el general Caballero de Rodas.

Al cruzar ahora sus calles estuvo recordando dónde se hallaban las barricadas republicanas.

El general expresó el entusiasmo que siente ante la actitud del pueblo malagueño con las tropas expedicionarias.

En Melilla

Desembarco del Infante.

MELILLA. (Martes, mañana.) A las cuatro de la madrugada se desembarcó en Melilla el Infante D. Carlos, el general Huertas y sus respectivos ayudantes.

A las siete y treinta y cinco de la mañana atracaba en el muelle la lancha en que venía desde el barco el Infante D. Carlos, al cual esperaban y recibieron los generales Marina é Imaz, los jefes y oficiales de todos los Cuerpos residentes en Melilla y numeroso público.

El Infante D. Carlos subió á pie hasta la Comandancia, acompañado de los generales Marina y Arizón.

Vestía D. Carlos el uniforme de general de Caballería, cubriendo la cabeza con un chaco con funda gris.

Desde la Comandancia marchó al Casino, donde se le tenía preparado alojamiento.

La llegada del Infante ha despertado mucho interés y un gran movimiento de simpatías, que le fueron públicamente demostradas durante todo el trayecto recorrido del muelle á la Comandancia, de ésta al Casino, y después, cuando, salió á visitar las posiciones, cosa que hizo inmediatamente.

Visita á los fuertes.

MELILLA. (Martes, tarde.) En el Casino tomó el desayuno el Infante D. Carlos, acompañado del general Arizón y de sus hermanos los Principes Felipe y Reniero.

Después salió en el coche de la Comandancia, acompañado del general Arizón, para visitar los fuertes y las posiciones próximas á la plaza.

La visita fué breve, pues á las once y cuarto regresó á la plaza, embarcándose en una lancha en el muelle para trasladarse al *Cataluña*, donde almorzó.

Antes de esto, se detuvo en el muelle, conversando afablemente con varios oficiales, entre ellos el teniente Spencer, de Alfonso XII, con quien habló de la famosa carga dada por este escuadrón.

El Infante D. Carlos se propone visitar esta tarde la bocana de Mar Chica y las posiciones avanzadas.

A todas partes ha sido acompañado de su ayudante, el marqués de la Mesa de Asta.

RODRIGUEZ DE CELIS

Telegramas de Fabra

El general Benedicto.

MELILLA. (Lunes, noche.) Con objeto de presentarse al Rey para darle las gracias por el empleo que le concedió, ha marchado a Madrid el nuevo general Sr. Benedicto, que durante muchos años mandó el regimiento de Melilla.

Compañías que regresan.

Han regresado a esta plaza, procedentes de Sidi Musa y Restinga las compañías de Melilla y Africa, sin ser hostilizadas.

De Benisicar.

El convoy que marchó a Tres Forcas regresó sin novedad. Dicen que esta región está pacificada y que los moros tratan con los soldados españoles, llegando a olvidarse de toda clase de antagonismos y sólo desean vender, convencidos de lo inútil de la lucha.

Regreso de Marina.

Ha regresado el general Marina con uno de sus ayudantes. Reina tranquilidad en Zelúan.

Nuevo ayudante.

Ha sido nombrado interinamente ayudante del general Tovar, por estar herido su hijo, el capitán del regimiento de Melilla, Sr. Marina, hijo del general en jefe.

Telegrama oficial

Melilla, 4, a las 23.

Esta tarde he regresado de Zelúan en autoavión, en hora y media.

Hasta ahora no ha ocurrido novedad en toda la línea que ocupan nuestras tropas, funcionando con toda regularidad convoyes y demás servicios.

Según me participan, cañonero Molina, en crucero a Ceuta bombardeó aduana kabila Beni Said, desde Boca de León hasta Biesta. Visitó cañonero Concha a Peñón, donde Sevilla descargó, siendo hostilizado.

Alhucemas sostuvo tiroteo y dos disparos cañón, sin novedad.

Al hacer leña varios soldados del grupo de Artillería del Campo de Gibraltar, fué muerto, por un disparo de fusil hecho por los moros, el soldado Juan Otero, que ha sido enterrado en esta alcazaba.

Los agresores huyeron.—Marina.

Peñón de la Gomera

Los moros cañoneados.

PEÑÓN DE LA GOMERA. (Lunes, noche.) A la entrada del día, desde el monte Gomero, los moros hicieron disparos sobre el «Sevilla» y el cañonero «Concha», el cual tomó posiciones cerca de la costa para cañonearlos, quedando los moros en silencio absoluto por temor a los cañones del «Concha», el cual, no viendo enemigos, zarpó para Alhucemas. También salió el vapor «Sevilla» con rumbo a Málaga.

Poco después los moros, desde los picachos del Morabito, enseñaban bandera blanca, tiroteando la plaza al mismo tiempo. La plaza les impuso silencio, el cual continúa.

La noche del domingo.

PEÑÓN DE LA GOMERA. (Lunes, noche.) En la mayor tranquilidad ha transcurrido la noche hasta las seis de la mañana, hora en que terminó el desembarco de comestibles y municiones, que pesaban en conjunto de 60 toneladas, traídas por el «Sevilla». Al desembarco contribuyeron tres lanchas del cañonero «Concha», y dos botes de la plaza, que trabajaban infatigablemente, como igualmente la guarnición en tierra, dirigida por el comandante militar, que no se retiró del muelle del Charcón hasta que se hubieron marchado los buques.

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

Destinos.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien destinar, en comisión, a la división de Caballería al capitán del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército D. Julio Millán Otaza, el cual no causará baja en su actual destino en la Capitanía general de esa región.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 2 de octubre de 1909.—Linares.

Destinos civiles.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los sargentos comprendidos en la siguiente relación, que da principio con Ramón López López y termina con Juan Rando Vargas, los cuales han obtenido los destinos civiles que también se expresan, causen baja por fin del corriente mes en los Cuerpos activos a que pertenecen, y alta en los de segunda reserva que corresponda, con arreglo a lo prevenido en la real orden de 27 de mayo de 1886 (C. L. núm. 217).

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 2 de octubre de 1909.—Linares.

Desino

Ha sido nombrado ayudante del general López Herrero, que marcha a Melilla a sustituir al general Diez Vicario, el teniente coronel de Infantería D. Ramón Montes.

Movimiento de buques

El «Villaverde» y el «Manuel Calvo».

CADIZ. (Lunes, noche.) Llegó a este puerto, procedente de Canarias, el transatlántico «Villaverde».

Tres horas después ha zarpado con rumbo a Málaga, para recoger tropas que conducirá a Melilla.

Al amanecer llegará, procedente de Cuba, el vapor correo «Manuel Calvo».

Dícese que enseguida saldrá también este barco para Málaga, con el mismo objeto.

Heridos y enfermos

La expedición del «Menorquín».

MALAGA. (Lunes, tarde.) Ha fondeado el vapor «Menorquín» procedente de Melilla, que trae una nueva expedición de heridos y enfermos.

En los muelles esperaban el desembarco todas las autoridades y Comisiones, según costumbre.

Los heridos han sido desembarcados y en las camillas de la Cruz Roja, los furgones de Sanidad y varios coches particulares fueron trasladados convenientemente a los hospitales civil, militar y del Circulo Mercantil.

La expedición de heridos ha regresado bajo la dirección del médico primero, D. Aurelio Díaz Fernández Fontecha.

En el «Mahón».

También ha llegado el «Mahón». En este barco regresa el bravo coronel Benedicto, ascendido recientemente, y los oficiales, capitán Riquelme y teniente Simonetti, que, como se recordará, fueron heridos en los primeros combates de la campaña.

En el «Mahón» llegó, además, un moro principal que se ha negado a dar su nombre. Viene enfermo y ha marchado a Granada en el tren correo.

Soldados enfermos.

MALAGA. (Lunes, noche.) Los soldados enfermos que ha desembarcado el «Menorquín», y que han sido trasladados al Hospital Militar, son los siguientes:

Masquiliano Corrales Martínez, sargento de Artillería de montaña.

Francisco García García, cabo de Chiclaná.

Francisco Ocaña Tállez, de Chiclaná.

Domingo Gallón Expósito, de Africa.

Basilio Fuentes Casto, Pedro Fernández Domínguez, José Martínez González y Dionisio Muñoz Gallego, de Madrid.

Rafael Fernández Villaverde, de Ciudad Rodrigo.

Evaristo Clemente Acueva, de Alba de Tormes.

Francisco Peralta Román, del segundo regimiento de Ingenieros.

Juan Oliva García, de Chiclaná.

Marcos Colell Solá y Angel Feruchó Boma, de Alba de Tormes.

Andrés Ferrer Caux y Rafael Rojas Sánchez, de Alfonso XII.

Valeriano Vera Redondo, de Ciudad Rodrigo.

Mariano Samiento Vázquez, de Cataluña.

José Álvarez Santisteban, de Cazadores de Melilla.

Pablo Ascarza Novella, de Mérida.

Juan Gil Martínez, de Barcelona.

Francisco Foncheda Marchi, de Alba de Tormes.

Teodoro Juan Fajardo, del Principe.

José Campos Casals, de Barcelona.

Matías Gregorio Vifales, de Reus.

Joaquín Martínez López, de Llerena.

Federico Prieto Junquito, sargento de Alfonso XII.

Diego García Cabezas, cabo de Artillería de plaza.

Francisco Andrés Bello, de Africa.

Esteban Martín Bravo, del décimo montado de Artillería.

José Álvarez Cuesta, de Madrid.

Manuel Alonso Paredes, de Chiclaná.

Francisco Arenas Béjar, cabo de Artillería de Melilla.

Daniel Pérez Suárez, cabo de Cataluña.

Antonio Ponce Tebas, de Cataluña.

José Biendicho Quindilla, de Alba de Tormes.

Antonio Carmona Cabezas, Mariano Robles Román y Francisco Tovar Ramirez, de Chiclaná.

Guillermo Valderrán Valderrán, del Principe.

Marcos Albera Belfuce, de Guipúzcoa.

Francisco Quirós Ponce y Cristóbal Rívera Martín, de Chiclaná.

Santiago González Serrano, de Wad-Rás.

Santiago Vázquez Martín, de Saboya.

Francisco Gómez Cervantes, marinero del «Princesa de Asturias».

José Ferrer Muñoz, de Africa.

Federico Elvira Bartolomé, de Mérida.

Eugenio Soler Bernabeu, de Cataluña.

Fermin Sacristán Pérez, Juan Francisco Pérez, Emilio Álvarez Sotomayor y Gumerindo Antón López, de Llerena.

Alberto Gutiérrez Martín, de Burgos.

Cándido León Valle, de Madrid.

José Primo Blasco, de Administración militar.

Fernando Marsilla Tabano, de Wad-Rás.

Los que trajó el «Menorquín».

MALAGA. (Lunes, noche.) Los heridos traídos por el «Menorquín», son los siguientes:

Chiclaná.

Juan Tirado Valverde, herido en el brazo derecho.

Fernando Millán Fernández, pierna derecha.

Manuel Sarría Gómez, brazo derecho.

Angel Jiménez Jiménez, cabeza.

Madrid.

Angel Mirlo Cano, herido en el brazo derecho.

Cabo, Marcelino Pérez Arias, mano izquierda.

Mariano Martín Díaz, pie derecho.

Joaquín Selva Cabeza, muslo derecho (grave).

Sargento de ametralladoras, Baldomero Martínez Pedraja, muslo izquierdo.

Sargento, Rafael Latorre Uribe, antebrazo derecho (grave).

Sargento, José Vermañ Robado, mano izquierda (grave).

Olegario Redondo Buzón, mano izquierda (grave).

Figueras.

Gregorio Suárez Durán, herido en la nariz.

Prudencio Aguado García, brazo izquierdo. Esteban Sáez García, pierna izquierda. Cabo, Antonio Cuéllar López, mano izquierda.

Lucas García Olalla, cabeza. Manuel Benítez Sánchez, mano derecha. Ramón Domínguez Iglesias, mano derecha. Lusitania.

Cabo, Marcelino Fernández Calvo, herido en la mano derecha. Encarnación López Ojeda, antebrazo derecho (grave).

Cataluña.

Baltasar Uxto Rodríguez, herido en la rótula (grave).

Príncipe.

Juan Martínez Álvarez, herido en la pierna derecha.

Luis Castellón Castellón, pierna derecha. Rosendo Salas Puertas, cabeza.

Manuel Meléndez, mano derecha. Isidoro López Fernández, cabeza.

Wad-Rás.

Bernardo Perinés Simón, herido en la pierna derecha (grave).

Alejo Lablanca Nieva, pie izquierdo.

Avila.

Elviro Sánchez Fernández, herido en el pie derecho.

León.

Ignacio San Pablo Jaramillo, herido en la pierna izquierda.

Gertrudis Lozano Muñoz, brazo derecho. Cabo, José Montoro Sáez, mano derecha.

Cabo, Julián Serrano Cortés, pierna derecha.

Luis Fernández Avila, espalda. Pedro Moreno Horcajada, mano derecha.

Cándido Maqueda Bandera, pie derecho. Hilario Vedeza Ciscares, antebrazo derecho.

Alfonso XII.

Pedro Clariaga, herido en la mano izquierda.

Mixto de Ingenieros.

Antonio Chaves González, herido en la pierna derecha.

Victor Vilaseca Fernández, brazo izquierdo. Cabo, Andrés Gallego, codo derecho (grave).

Disciplinario.

Antonio Molina Gil, herido en el pie derecho.

Damián Matos Castilla, pie izquierdo.

Tarifa.

Cabo, Celedonio Soriano Cerezo, herido en el costado derecho.

Saboya.

Damián Buitrago, grave.

Llerena.

Juan Leal Núñez, herido en la cabeza.

Manuel Ros Gallo, muslo derecho. Ildefonso Mateos Bermúdez, brazo izquierdo.

Alba de Tormes.

José Viente García, herido en el pie derecho.

Todos estos heridos han sido distribuidos entre el Hospital Militar y el del Circulo Mercantil, ingresando en este último todos los graves.

Más her' dos.

MALAGA. (Martes, mañana.) En las salas del Seminario, habilitadas a este efecto, se ha dado alojamiento a los siguientes heridos:

Alfredo Fernández, sargento de Figueras, herido en el tobillo izquierdo; Faustino González Muñoz, herido en la espalda; Máximo Macías, en una mano; Adelino Bureta Vifias, de Madrid, en la rótula; Ildefonso Yuste Núñez, de Chiclaná, en la espalda; Roque Velasco Rechorra, de Figueras, en la nuca; Eugenio Ramírez, de Wad Rás, en el brazo izquierdo; José Vera Alvarez, de Madrid, en el antebrazo izquierdo.

El «Mahón».

MALAGA. (Martes, mañana.) Ha zarpado el «Mahón» llevando a bordo 32 voluntarios, víveres y municiones y 526 tiendas de campaña.

El «Mahón» lleva a remolque dos barcazas de desembarco, cedidas por la Transatlántica.

Movimiento de fuerzas.

Se asegura que hoy marcharán a Granada dos compañías del regimiento de Extremadura, a prestar servicio de guarnición, sustituyendo al regimiento de Córdoba, que marcha a Melilla.

Con licencia.

Se ha concedido licencia de dos meses para que puedan visitar a sus familias a los siguientes heridos:

Julio Valdés Martínez, cabo de Llerena, para Belmonte (Cuenca); Antonio Esplugas, de Estella, para Albaida (Valencia); Eufrasio Ochoa Martínez, del Disciplinario, para Vélez-Málaga; Ramón Julián Turbio, de Alfonso XII, para Salanell (Lérida); José García Berases, del segundo de Montaña, para Rosas (Santander); Victor Tejera Torrejón, de Llerena, para Carabanchel Bajo; Manuel Moreno Martínez, de Arapiles, para Madrid.

En el hospital.

En el Hospital Civil han sido alojados los siguientes heridos:

Constantino López Martín, herido en el maxilar izquierdo; Tomás López Gutiérrez, de Figueras, en el pie derecho; el trompeta de Alfonso XIII, herido en el costado derecho durante la carga sobre Benisicar; este heroico trompeta cayó, luchando cuerpo a cuerpo, con dos moros, dándosele muerte.

Bernardino Martín Félix, del Principe, herido en el maxilar; José Miguel Guerra, de Guipúzcoa, en el antebrazo derecho; Segundo Truchado González, de Llerena, en el muslo derecho; Jenaro Barbero Sastre, de León, en la mano derecha; Gregorio Martín González, del Principe, en el costado derecho; Francisco Almodóvar Caballero, en el muslo derecho; Juan Torres Allansa, Ildefonso Carpino Herrero, en el pie izquierdo; Julio Rodríguez Cuesta, de Wad Rás, en el brazo izquierdo; Ramón López Chadamo, en el codo derecho; Marín Lara Faura, del Principe, en el costado izquierdo; José Conde, del Rey, contusiones; Sabino Andrés Puertas, herido en el

muslo derecho; Riesca Fonseca, de Madrid, en el muslo derecho; José Guizás Díaz, del Principe, en la mano derecha; Segundo Marino Lugo, en el antebrazo izquierdo; Enrique Llop Bonilla, de Llerena, en la frente; Francisco Galán, de las Navas, en la frente; Saturnino Mirón Plata, de las Navas, en el codo derecho; Basilio Muñoz López, de León, en la frente; Benito Cardona Nieto, en la cabeza; Antonio Bajador Romero, en el muslo izquierdo; Saturnino Miguel Esteban, de Wad Rás, en el costado derecho; López Fernández Redondo, de Figueras, en el pie izquierdo.

Juan Medina Fernández, cabo de Llerena, en la cabeza; Salvador Guerrero Fernández, cabo de Chiclaná, en la cabeza; Francisco Díaz Villa, cabo de Chiclaná, en la pierna derecha; Florentino Rivas Castillo, de León, en el antebrazo derecho; Emilio Rivera, en la mano derecha; Manuel González Martín, de Tarifa, en la mano derecha; Mariano Terrogado Alvarez, de Figueras, en el pie derecho; Francisco Tejedor Maroto, cabo de Figueras, en el pie derecho; Manuel del Cura García, de Figueras, en el pie derecho; Feliciano Munoy, de León, en la mano derecha; Remigio Martínez Acebes, de Madrid, en el pie derecho; Antonio Fernández Fernández, del Principe, en la cabeza; Conrado Enriquez Lozano, sargento de Wad Rás, en el antebrazo derecho; Pedro de Pablo González, de Figueras, en el codo izquierdo; Leopoldo Benito Sánchez, sargento de Wad Rás, en el codo izquierdo; Manuel Gómez Díez, de Madrid, en el costado derecho; Manuel de Triguerras, de Figueras, en el brazo derecho; Fernando Horgado Fernández, en el antebrazo derecho.

Juan Banaman Suárez, de Figueras, en el brazo derecho; Felipe Blanco García, de Figueras, en el pie izquierdo; Ricardo Jiménez Salcedo, de León, en el antebrazo derecho; Eusebio Moreno Marcos, del Rey, en la mano izquierda; Juan Ramirez Florido, en la rótula; Fernando Magas Torres, sargento de Llerena, en la región frontal; Javier Muñoz Belmonte, cabo de Llerena, en el pie izquierdo; Saturnino Mirón Plata, de las Navas, en el codo derecho; Basilio Muñoz López, de León, en la región frontal; Benito Cardona Nieto, de Wad Rás, en la cabeza; Antonio Bajador Romero, de Wad Rás, en el muslo izquierdo; Saturnino Miguel Esteban, de Wad Rás, en el costado derecho; Lope Fernández Redondo, de Figueras, en el pie izquierdo.

Enfermos.

Hay además los siguientes enfermos: Francisco Casó Andrés, de Mérida; Mariano Lapuente Campallo, del mixto de Ingenieros; Francisco Fernández, de Llerena; Domingo San Rinedi, de Ingenieros; Pedro San José Redondo, del disciplinario.

Llegada de heridos y enfermos.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Efectuóse el desembarco ordenado de los enfermos que ocuparon los coches de las ambulancias, los automóviles de los Sres. Viesca, Gastell, Abarzua y Mendaro, y los carruajes de los Sres. Joly, Rodríguez Guerra, Obispo, viuda de Mora, Reyes, viuda de Gil, Moyano, Domínguez, Millán, Villa, Villaverde, Del Toro, Alcalde, Iraola, Merelló, Paredes, Mateo, Fontana, veinte coches más enviados por la Sociedad de Cocheros y diez por la Empresa Paredes.

Los heridos fueron transportados en camillas militares y de la Cruz Roja.

Las calles del tránsito desde el muelle hasta los hospitales Mora y Militar, hallábanse llenas de público y en los balcones había multitud de personas que vitoreaban a los héroes de la guerra, al Ejército y a España.

Los soldados quedan atendidos en ambos hospitales.

Algunos de los enfermos están graves y los heridos en su mayoría son del combate de Nadir.

Viene uno que recibió un balazo en una mano que le rompió parte del fusil, lo cual no le impidió seguir disparando y matar a varios moros.

Los heridos llegados hoy curarán todos, deseando ellos restablecerse para volver pronto a la campaña.

Relatos de heridos.

CADIZ. (Lunes, noche.) Entre los soldados enfermos llegados hoy a esta capital figuran:

Ricardo Valdabay, del regimiento de León, que estaba junto al general Pintos y le vio expirar en el combate del 27 de julio.

Vicente Alvaro Aránguez, de Segovia, que reseató un mulo con municiones que se llevaban los moros en la referida acción.

José Lozano, de Sevilla, que conserva los pendientes de un moro a quien mató, formados por dos duros españoles de los llamados isabelinos.

Todos los heridos cuentan heroicidades de los jefes y oficiales.

Enfermos distinguidos.

CADIZ. (Lunes, noche.) Son muy visitados los soldados enfermos y heridos que han llegado de Melilla, y principalmente, los heroicos cazadores de Alfonso XII.

Uno de ellos es Antonio Gómez Salguero, que quedó en pie con el teniente Sr. Gómez Spencer en la acción de Taxdirt.

También han llegado los sargentos de Wad Rás, Siciano Guido, natural de Cuba, hijo de un jefe de Infantería que se batió en Aograz; Mateo Gaston, de Sevilla, que se batió en Benisicar; Cecilio Díaz Romero, de Alava, que luchó en Taxdirt; Julio Rivera González, de Toledo, que entre una lluvia de balas salvó, llevándolo en hombros, a un soldado herido, y que está propuesto para una recompensa.

Todos estos sargentos enfermos no están graves.

Dois heridos.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Han llegado procedentes de Málaga, y de paso para sus pueblos, los soldados Ramón Garcera, de las Navas, y Enrique Colasa, de Figueras, heridos en el combate del día 20 de agosto.

La Cruz Roja les ha socorrido antes de partir. Van con tres meses de licencia, después de dos de campaña.

También han pasado por esta estación férrea, de regreso a sus casas, como resultado de expedientes instruidos, cuatro soldados del regimiento de Alfonso XII, exentos del servicio.

Movimiento de tropas

Llegada de las tropas.

MALAGA. (Lunes, noche.) Han llegado con bastante retraso los trenes militares. Recibieron a los expedicionarios las autoridades, Comisiones y numeroso público.

Las tropas formaron en la estación y atravesaron después las calles de la ciudad, siendo aclamadas y vitoreadas con entusiasmo.

En el muelle del Parque, que hallábase acordonado por la Guardia Civil, comenzó el embarque de los expedicionarios en la forma que ya he anticipado.

Esperado el capitán general de la región, Sr. Delgado Zuleta.

LUGO. (Lunes, noche.) La Junta de festejos los ha suspendido en atención a la marcha de las fuerzas destinadas a Melilla.

Se da la coincidencia de que el regimiento de San Fernando marcha el mismo día del patrón San Froilán.

Esta tarde la Diputación y el Ayuntamiento han obsequiado con un «lunch» a la oficialidad, repartiendo entre los soldados tabacos, vino y una peseta.

A los cabos se les han dado seis reales y ocho a los sargentos.

A las nueve de la noche sale un tren con el primer batallón, que manda el distinguido lucense D. Manuel Neira Gayoso.

Se le tributa una gran despedida.

vitado a una función de teatro a los soldados que parten para Melilla.

El dueño del café de Méndez Núñez les obsequiará con café y cognac antes de partir.

Conducta elogiada.

Es muy elogiada la conducta del capitán D. Luis Fernández Herce, cornetis, hijo del marqués de Loureda, que manda la batería de montaña que salió de la Coruña.

El fué quien, cumpliendo la consigna del general Díez Vicario, sostuvo la retirada en el último combate de Beni Bu Ifrur.

Agasajos.

ORENSE. (Martes, mañana.) La Sociedad El Liceo ha entregado una peseta a los soldados y clases que van a Melilla.

El Ayuntamiento y la Diputación han acordado dar una peseta a los soldados y tres a las clases.

También obsequiarán con un «hunch» a la oficialidad de Ceriñola.

Al «hunch» asistieron las autoridades y el obispo, que brindaron en términos patrióticos. Después, un inmenso gentío, precedido de músicas, recorrió las calles aclamando a la tropa.

El regimiento de Ceriñola marchará mañana.

Envío de Guardia Civil

Para prestar servicios en los campamentos serán enviados a Melilla cincuenta Guardias civiles de Infantería y treinta de Caballería.

Al efecto, se explorará el ánimo de los individuos del benemérito instituto a fin de que sean voluntarios los que hayan de ser destinados.

Donativos

y ofrecimientos

La colonia aragonesa de Vitoria.

VITORIA. (Lunes, noche.) La colonia aragonesa de esta capital ha acordado remitir al alcalde de Zaragoza 200 pesetas, únicos fondos sociales, con destino a los soldados aragoneses que forman parte del Ejército de operaciones en el Rif.

Consecuencia de ese acuerdo ha sido este otro: suprimir los festejos profanos que, según costumbre de años anteriores, pensaba organizar esta colonia aragonesa en celebración del día de su Patrona, la Virgen del Pilar.

Para los soldados aragoneses.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En la sesión extraordinaria de esta tarde ha acordado definitivamente el Ayuntamiento que mañana marchen a Málaga, y de allí a Melilla, los Sres. Isabal, Esponera, Asensio y el alcalde, Sr. Iranzo, a distribuir los donativos. En Calatayud se les unirá un concejal del Ayuntamiento de Teruel.

El alcalde se ha despedido esta tarde de las autoridades y muchos amigos.

Durante su ausencia se encargará de la Alcaldía el Sr. Marraco.

—Hoy ha continuado el envío de donativos y ha terminado la facturación de las mercancías.

Al cuidado de la expedición irán dos empleados del Ayuntamiento.

Jerez y dinero.

CADIZ. (Lunes, noche.) Al pasar el tren con los soldados heridos y enfermos por la estación del Puerto de Santa María, el Ayuntamiento salió a saludarlos, entregándoles varias cajas de vino de Jerez.

En la estación de San Fernando, el Ayuntamiento y una Comisión de la Cruz Roja, entregaron dinero a los soldados.

Los diputados provinciales Sres. Gómez Aramburu y Ravina, acompañados del secretario interino de la Corporación, Sr. Macaño, y del contador provincial, Sr. Murgui, visitaron esta tarde a los soldados que hay en las 78 camas que costea la Diputación, entregándoles tabaco y postales.

La Diputación ha acordado costear 150 camas más.

Los empleados del Gobierno civil de Valencia VALENCIA. (Lunes, noche.) En el acto de percibir sus haberes los empleados del Gobierno Civil, se han recaudado 24 pesetas, entregadas espontáneamente por aquellos para la suscripción a los reservistas.

Entregadas aquellas al gobernador civil, éste las dedicó por cantidades iguales a las suscripciones por los reservistas y los heridos de África.

Almohadones «trichopioses».

VALENCIA. (Lunes, noche.) El periodista valenciano D. Luis Lumbrela, ha presentado al capitán general un modelo de almohadones «trichopioses», destinados a evitar las trepidaciones y choques en las percusiones del material de Artillería.

La citada autoridad militar ha dispuesto que sean ensayados dichos almohadones.

En Huelma (Jaén), el juez de instrucción de aquel partido, D. Alfonso Pérez Martínez, y D. Francisco Acosta Casquet, registrador de la propiedad, han formado una compañía cómica de aficionados locales, con el objeto de allegar recursos para aumentar el donativo a las familias de los reservistas en campaña.

Son acreedores a grandes elogios por su iniciativa y por los grandes trabajos que con este motivo están soportando, como lo son, asimismo, D. Juan de Oña, notario; D. Simón López, médico, y D. Aureliano Correa, veterinario, que han ayudado con noble afán a aquellos dos señores.

Ofrecimiento patriótico

El Sr. D. Angel Seseña, escultor-marmolista de Salamanca, se dirige a nosotros para publicar su ofrecimiento de hacer gratuitamente la lápida que se proyecta dedicar al heroico cabo Naval, con la condición de que el dinero que se recaude en la suscripción para dicha lápida, vaya íntegro a la familia del valiente Naval.

Es un ofrecimiento digno de aplauso, que comunicamos a quien corresponda.

España y Marruecos

«La Epoca» publica la siguiente nota:

«El unánime y expreso reconocimiento, por las Potencias, de que las cuestiones planteadas en la reciente Nota de Sidi Mohamed El-Guebba al decano del Cuerpo diplomático en Tánger, acerca de los sucesos del Rif, deben resolverse exclusivamente entre España y Marruecos, hará, sin duda, más clara ante el Majzen la necesidad de no salir—para la solución de dichos problemas—de la vía trazada conforme a los tratados anteriores y a la naturaleza de las cosas por las deliberaciones de la Conferencia de Algeciras, a saber: la inteligencia directa con la Nación fronteriza.»

Las disposiciones del Gabinete de Madrid a ese propósito no pueden ser más favorables, según anoche exponíamos al desenvolver y comentar por nuestra cuenta las seguridades recogidas en los centros oficiales sobre la permanencia de la embajada marroquí en esta corte, y la persistencia de los propósitos del Gobierno de S. M., no obstante alcanzarse que el paso del delegado del Sultán en Tánger, arriba aludido, y los rumores arbitrarios e inexactitudes patentes invocados para justificarlo, no se conformen con lo que en las relaciones internacionales es uso.

Dejando totalmente de lado ese aspecto del asunto, el Gobierno ha estimado que de la Nota de Sidi Mohamed El-Guebba sólo era el caso retener las seguridades que no hemos de suponer hechas sin objeto de que «el Gobierno marroquí continúa esperando felices efectos de las negociaciones que se persiguen entre el Gobierno español y la embajada jerifiana, y confiando en una solución equitativa de las dificultades.»

López Herrero

Anoche quedó acordado el nombramiento del general López Herrero para la brigada de la división reforzada, cuyo mando está vacante por muerte del general Díez Vicario.

Artículo comentado

Han sido comentadísimas las siguientes palabras de nuestro querido colega «El Ejército Español»:

«Los periódicos que para derribar al Gobierno echan mano de todas las armas que el azar pone a su alcance, aun de las más reprobadas, aun de aquellas que la más elemental buena fe, y la más simple noción del patriotismo les debían prohibir, arrecian sus ataques al señor Maura por lo que llaman su imprevisión. ¿En dónde está esa imprevisión? El Gobierno limita su acción a tener preparados todos los elementos que el comandante en jefe del Ejército de operaciones puede considerar indispensables. Lo prepara, y cuando se los piden, los envía. ¿Es que esos Aristarcos de menor cuantía querían que los enviase sin que se los pidieran? Entonces cambiarían el registro; pero harían la misma oposición, se extenderían en idénticas censuras, atacarían al Gobierno porque aspiraba a dirigir desde aquí la campaña con grave mengua de las atribuciones del comandante en jefe, y elevarían a éste para deprimir al Gobierno y pedirían a la historia militar, que abunda en ejemplos, recuerdo funesto de esas intrusiones de los Gobiernos en la marcha de las campañas exteriores.»

Hoy el Gobierno está en lo firme. Los antecedentes del general que manda el Ejército de África, su conducta en el Gobierno de Melilla durante cuatro años de paz, justifican la confianza que ha depositado en aquel general. Mientras éste no pierda tal confianza, el Gobierno no debe hacer sino lo que hace. ¿Es que creen esos que se titulan órganos de la opinión que el general Marina debe haberla ya perdido? Pues dígaselo claramente y discutiémoslo. Mientras tanto, el Gobierno hace lo que debe y nada más. El general Marina pidió el día 1.º 300 jinetes, y 600 empezaron a embarcar el día 2.º El general Marina ha pedido el día 3 una brigada, y el día 4 empieza a embarcar una división. Acusarle de que no habla previsto estas peticiones es tan absurdo como echarle la culpa—también le acusan por ello—de los incidentes de la campaña como el desastre del día 27 ocasionado por un error del momento, o porque en la acción de Taxdir se quedase sin municiones el batallón de Talavera. El Gobierno, como el comandante en jefe, tienen su esfera de acción, y, por lo tanto, su esfera de responsabilidades. Cargarlas todas al Gobierno sería tan injusto como achacarle mañana todas las glorias, cuando en el plazo breve que todos esperamos, se pueda dar por terminada la campaña. Entonces se deberá hacer su cuenta de sacrificios y de aplausos al país, al Gobierno, al general en jefe, al Ejército. Lo mismo debe hacerse hoy con las responsabilidades.

Lo demás, sobre ser injusto, es irracional y absurdo.

En favor de los sargentos

Es tan razonable y justa la petición que en ella se hace, que tenemos mucho gusto en publicar la siguiente carta que de Melilla recibimos.

Señor director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Madrid.

Muy señor mío: Le ruego me perdone la molestia que con estas líneas pueda ocasionarle; pero un sentimiento de justicia es el que me las inspira y por eso no he dudado dirigirme a usted. Se que hay en esta guarnición varios sargentos y algunos soldados que se hallaban preparados para presentarse en las oposiciones para ingreso en el cuerpo de Toreros de Faros, que se están llevando a cabo desde el 1.º del presente, y estos sargentos habían elevado sus solicitudes para tomar parte en ellas; pero las actuales circunstancias no les permitieron presentarse y los que pudieron hacerlo no lo solicitaron de sus jefes, ante el temor de que aquellos pudieran creer que se trataba de una excusa para alejarse del teatro de operaciones.

Estos sufridos defensores de nuestra que-

rida España, no sólo dan gustosos su vida por ella, sino que también sacrifican su porvenir antes que nadie pueda dudar de sus deseos de combatir a los enemigos de su patria. Es una conducta que merece elogio a mi corto juicio y digna de mejor suerte, tanto más cuanto que puede remediarse ese perjuicio que se les va a irrogar, eliminándolos de los exámenes si a ellos no se presentan.

El Tribunal de los Tribunales de estos exámenes están formados por señores ingenieros de caminos y personal subalterno de Obras públicas. No creo fuera difícil conseguir se formara en esta plaza un Tribunal para examinarlos, puesto que aquí hay una jefatura de Obras públicas.

Si usted acogiera esta idea como suya, haría usted un gran beneficio a esos valientes y al mismo tiempo todo el mundo vería con gusto esa obra de caridad por usted iniciada. Dispénsese la molestia y mande como guste a su s. s. que le anticipa mil gracias y besa su mano,

M. BELMONTE

Melilla 25 de septiembre de 1900.

El marqués del Muni, el general Marina y el Gran Capitán

Nuestro embajador en París, señor marqués del Muni, ha formulado, acerca del general Marina, el siguiente juicio en *Le Gaulois*:

«Todo el mundo tiene una confianza absoluta en las altas dotes de capacidad del general Marina, cuyas cualidades recuerdan las de Gonzalo de Córdoba. Lo mismo que ese Gran Capitán, el general Marina no deja nada a la casualidad, y en defecto de impetuosidad, posee el espíritu de la decisión, de la seguridad en el golpe de vista, la sangre fría y la tenacidad necesarias para la ruta empresa que se le ha confiado.»

Sin comentarios.

Habla el Sr. Maura

El Sr. Maura despachó esta mañana con Su Majestad.

A la salida manifestó que como Marina sólo ha pedido al Gobierno una brigada de Infantería, se ha suspendido la marcha de la división Ampudia, de la cual sólo marchará la brigada de Galicia.

Del manifiesto de las oposiciones pidiendo que se levante la suspensión de garantías en las provincias de Barcelona y Gerona, dijo que «daría cuenta esta tarde al Consejo de ministros.»

De Marina

Comandante general escuadra comunica: *El Princesa de Asturias* bombardeó ayer desde Punta Negra a Punta del León, regresando después a Melilla; hoy sale para la Restinga con objeto de recoger el material que quedaba allí del que sirvió para la botadura de la lancha *Cartagenera*.

El *Almirante Lobo* salió de Málaga para Melilla.

Comunicó con el *Princesa* en Restinga y salió para Chafarinas para apagar y reconocer caldera y máquinas.

El *Concha* salió también para Chafarinas. De Málaga salieron conduciendo tropas los vapores *Cataluña*, *Rabat* y *Villarreal*, llevando el primero a bordo al Infante Don Carlos.

Tiempo en Melilla: Viento calma. Mar llana. Buen cariz.

DOCUMENTO POLÍTICO

POR BARCELONA Y GERONA

He aquí el documento remitido a última hora de la tarde de ayer al jefe del Gobierno por los caudillos de diversas fracciones políticas:

«Excmo. Sr.:

El Real decreto de 27 de septiembre último ha puesto término a una situación contra la cual venían reclamando todos los partidos liberales y democráticos, por entender, de un lado, que no era posible demorar la reunión de las Cortes cuando su funcionamiento era más exigido por la gravedad de los sucesos ocurridos, unos, que han sorprendido a todo el mundo, con inclusión, por extraño que parezca, del Gobierno; otros, producidos y determinados por la voluntad de éste, sin que se haya intentado conocer la del país, y por estimar, del otro, que no era justo ni conveniente, ni político, prolongar una suspensión de las garantías constitucionales, que por lo que hace a la mayor parte del país, no ha estado justificada, y, donde haya podido estarlo, no ha debido durar más que contados días.

Y dicho esto último, ya habrá comprendido V. E. que no podemos conformarnos con la excepción hecha, en ese particular, en daño de las provincias de Barcelona y Gerona, y venimos a pedir a V. E. que cese en ellas sin pérdida de tiempo, a fin de que en todo el territorio de la nación quede restablecida la normalidad.

Los infrascriptos no necesitan decir lo que es y lo que implica la suspensión de las garantías constitucionales, a quien, como V. E., tan elocuentemente lo expresó, en ocasión solemne, en el Congreso. Es un recurso supremo y excepcional, que sólo puede emplearse cuando estalla una rebelión y mientras ella dura y poco más, si acaso.

Ahora bien; ¿qué motivo puede autorizar la continuación del estado excepcional en las provincias de Barcelona y Gerona, cuando van transcurridos dos meses largos desde que ocurrieron en la capital de Cataluña los sucesos que la originaron? No ha servido para librar a aquella ciudad de la alarma producida de continuo por la explosión de bombas y petardos; no ha servido para devolver a la misma la calma de que está tan necesitada, sino que, por el contrario, el abuso que los funcionarios han hecho de las facultades que en tales circunstancias les competen ha creado justos recelos y lamentables agravios, engendradores de una atmósfera saturada de inquietud y de intranquilidad.

No sólo puede y debe volverse a la norma-

lidad, no olvidando que en ella habrán de regir el Código militar y la llamada ley de jurisdicciones, sino que es de justicia y de conveniencia política que así se haga.

Pero al lado de las consideraciones que quedan expuestas hay otra de especialísima importancia, que requiere el inmediato restablecimiento de la normalidad en las provincias de Barcelona y de Gerona. Tal es la convocatoria de las elecciones para diputados provinciales el próximo día 24.

Porque no puede admitirse que en las circunstancias en que se encuentran, tanto la ciudad como la provincia de Barcelona, existan la libertad y la seguridad indispensables para la preparación de la elección. Ausentes millares de electores, que han dejado sus hogares ante el temor de responsabilidades que pueden exigírseles; cobijados otros por la amenaza del castigo pendiente sobre parientes y allegados; pudiendo dictarse la detención contra cualquier ciudadano por una denuncia, producto frecuente de las rivalidades políticas; precaria hasta el extremo la libre exposición de ideas y juicios, condición de toda lucha electoral, y dependientes las reuniones y asambleas que exigen las operaciones electorales del beneplácito de las autoridades, cuyos recelos han de aumentarse ante las apariencias de una contienda propensa a la irritación de los espíritus, no se comprende cómo las elecciones pudieran ser expresión legítima de la voluntad popular.

Por otra parte, las últimas elecciones municipales han probado que los partidos están tan equilibrados en Barcelona que la menor victoria decidirá la victoria en favor del que el Gobierno apoya y se destruirá el efecto saludable que principiaba a ejercer la nueva ley electoral.

De unas elecciones en esta forma podría decirse tenían por objeto preparar el triunfo en otras sucesivas, algunas de ellas muy próxima, a una de las fracciones que se disputan la supremacía, con lo cual se provocaría un estado de lucha completamente contrario a cuantos deseamos alcanzar por el ejercicio libre y ordenado del sufragio y fatal para la paz de aquella noble y desgraciada ciudad.

Unas elecciones hechas en estas condiciones no podían menos de engendrar daños mayores de los que se quiera remediar con la suspensión de las garantías constitucionales.

Madrid, 2 de octubre de 1900.—Segismundo Moret.—José Canalejas y Méndez.—Pablo Iglesias.—Gumersindo de Azcarate.»

Telegramas de última hora

De Melilla

Noticias de la tarde.

MELILLA. (Martes, tarde.) El Infante D. Carlos ha regresado a la plaza a las dos de la tarde.

Permaneció en la Comandancia largo rato. Ha llegado al puerto, procedente de Tres Forcas, una barca con bandera blanca.

Tripulanza cuatro moros.

Estos se presentaron en la Comandancia é hicieron protestas de españolismo.

Dijeron que querían traer pescado a la plaza.

Han desembarcado fuerzas de Húsares de Pavia.

También han sido desembarcadas tiendas de campaña.

Han llegado a la una de la tarde los vapores «Villarreal» y «Rabat».

Traen soldados y caballos.

Han comenzado a desembarcar en seguida. Reina tranquilidad.

RODRIGUEZ DE CELIS

En provincias

Donativos.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) La presidenta de la Junta de damas ha recibido hoy diversos donativos de distintos pueblos de la provincia, con destino al socorro de los soldados heridos.

El alcalde, antes de emprender el viaje, ha recibido un telegrama del marqués de Comillas diciendo que tiene órdenes del Gobierno para transportar por su cuenta los donativos destinados a los soldados aragoneses que están en Melilla.

—El cine Coyne dará el jueves una función, destinando «los productos» a la suscripción patriótica.

—Para el día 15 se prepara en el Casino un cotillón, organizado por la Junta de damas, el cual promete ser brillante.

Los productos se destinarán también a la suscripción patriótica.

Revista militar.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Esta tarde, en el paseo de la Alameda, el capitán general ha revistado tres baterías del octavo Montado, que han de formar parte de la división Ampudia.

El acto ha revestido forma patriótica digna de contarse.

El amplio paseo estaba lleno de gente.

Asistieron todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

La presencia de las tropas que han de marchar ha arrancado aplausos y vivas al Ejército.

El capitán general ha revistado las tres baterías, ordenando ejecutar varias maniobras, que consistieron en varios movimientos para apreciar el tiempo que han de emplear en el enganche y desenganche de los tiros y hacer los disparos.

El público, que llenaba el paseo, ha aplaudido a las tropas y las ha vitoreado.

Terminadas las maniobras, las tropas marcharon al troté a sus cuarteles, seguidas por calurosos ovaciones del público.

El capitán general felicitó al coronel del octavo Montado, el cual, como anunció, va a Melilla también con esta división.

Impresión en Europa

(DE LA AGENCIA FABRA)

PARIS. Asegura el «Petit Parisien» que

la extensión de la campaña marroquí provoca vivas aprensiones en Europa, particularmente en Londres y París, así como en los Centros militares de Argel y Orán, donde se preguntan si la acción de España en el Rif no tendrá repercusión hacia Ujda ó el Chautai.

También se abrigan temores de que el aumento de los gastos militares y la disminución de las guarniciones de la Península favorezcan disturbios.

EL DÍA POLÍTICO

Conferencias y cabildos

Desde muy temprano, esta mañana, se notaba desusada animación en el Palacio de Buenavista.

A las ocho y veinte llegó el Presidente del Consejo, conferenciando extensamente con el general Linares. Del resultado de la entrevista se guarda gran reserva, y por más esfuerzos que hicimos, nada concreto pudimos deducir.

Al poco rato de marchar el Sr. Maura, llegó el Sr. González Besada, que también conferenció con el ministro de la Guerra. El resultado de esta conferencia se ocultó como el de la primera.

Alguien decía que se habían recibido noticias importantes de Melilla; otros afirmaban que las visitas no tenían trascendencia, y que sólo eran debidas a la cortesía de visitar al general Linares, que se encontraba ligeramente indisposto, no faltando quien atribuyese esta indisposición a causas graves.

No marcha la brigada González.

Concluidas las conferencias, empezó a extenderse el rumor de que ya no iba a Melilla la división Ampudia.

—¿Por qué razón?—preguntamos a persona que debía tener motivo para saberlo.

—No lo sé—nos contestó secamente—; pero no va. Marcha, únicamente, una brigada: la del general Carbó, y algunos elementos auxiliares. Este es el criterio que ha predominado.

—¿Pero habrá discrepancia?—nos atrevimos a preguntar de nuevo.

—Tal vez... Eso dicen. De cierto no sé nada.

Rumores.

Avanzada la mañana, los rumores eran para todos los gustos.

Quién hablaba de nuevos objetivos en la campaña, sonando con insistencia el nombre de Zelúan; quien afirmaba que había oído pronunciar la palabra crisis; quien hacía combinaciones de cargos militares, algunos muy importantes, en las actuales circunstancias.

Lo cierto es únicamente, al menos lo que hemos podido averiguar, que sólo marcha a Melilla la brigada Carbó y que el general Linares está ligeramente enfermo.

En Gobernación.

Posteriormente ha afirmado el ministro de la Gobernación que no sólo se suspende la salida de la brigada de Granada, sino que tampoco marcha a Melilla el grupo de Artillería, Caballería y otras fuerzas auxiliares afectas a la división, haciéndolo sólo los dos regimientos de Infantería de San Fernando y Ceriñola.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Crefase que se reunirá a las cuatro de la tarde; pero con ocasión de la presentación de credenciales del embajador de Rusia, fué aplazado hasta las cinco, y no empezó hasta las cinco y media, hora en que el Sr. Maura regresó a su domicilio, después de haber dejado tarjeta al embajador referido.

Fueron los primeros ministros en llegar al domicilio del Presidente los de la Gobernación y de Hacienda.

El primero de éstos llevaba un expediente a la resolución del Consejo.

Dijo, además, que no había nuevas noticias de Melilla.

El de Hacienda, según manifestó, no era portador de expediente alguno.

Más tarde llegó el ministro de Fomento.

Propónase éste dar cuenta de un expediente para la adquisición de un tren de dragado con destino a los puertos a cargo del Estado.

Dicho tren será enviado cuanto antes a Mar Chica, con objeto de que puedan ser reexpedidos los elementos que en ésta fueron acumulados, procedentes de Huelva y Sevilla.

El ministro de Gracia y Justicia someterá a la consideración de sus compañeros algún indulto de penas, varios expedientes relativos a suministros a Penales y una petición de conmutación de pena que tienen formulada extranjeros reclusos en Ceuta.

El jefe del Gobierno, al entrar en su domicilio para presidir el Consejo, habló con los periodistas, a quienes manifestó lo siguiente: —No esperen ustedes nada emocionante de este Consejo, a menos que algún ministro se haya enfadado de una hora a esta parte.

El general Linares, que entró casi al mismo tiempo que el Presidente del Consejo, justificó la orden referente a la suspensión de salida de una de las brigadas de la división Ampudia, fundándola en que al serle comunicado el acuerdo del Consejo para el envío de la división al general Marina, éste contestó insistiendo en que no se le enviara más fuerza que la que tenía pedida, ó sea una brigada.

El general Linares añadió que no tenía más telegrama de Melilla que uno dándole cuenta de la llegada del Infante Don Carlos.

A la hora de cerrar esta edición continuó reunido el Consejo de ministros, y, como se ve, el general Linares, aliviado de su indisposición.

Avisos útiles.

ENSAIMADAS Lo más exquisito y pan de Viena marca Fábrica: LA VIENESA. Calle de RECOLETOS, 4. SOL Postd., y San Marcos, 36.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

### EL CLUB DE LOS DUENDES

(DE NUESTRO REDACTOR)

William Stead, el extraordinario Stead, está fundando en el West End, de Londres, un Club de duendes, es decir, de espiritistas facultados para presentar, en calidad de huésped, á los socios la sombra de algún muerto.

Esta buena Inglaterra ha sido siempre un país de duendes. El número de casas encantadas donde aparecen fantasmas por las noches es extraordinario, sobre todo en el campo. Parece que ello llega hasta á influir en el valor en venta ó en los alquileres de las casas, aunque no se ha establecido científicamente quién sea el sujeto y quién el objeto en esta relación de causa á efecto que se dice existir entre los duendes y el precio de las casas, pues mientras unos dicen que son los fantasmas los que hacen desmerecer á las casas, otros aseguran que los fantasmas sólo surgen cuando algún agente de ventas ó alquileres se propone reducir el valor de una finca.

En otras casas de campo se ha llegado á una transacción entre los vivos y los muertos, mediante lo que se llama «el cuarto del duende», que es un cuarto que se deja vacío á fin de que el duende, satisfecho con esa muestra de respeto, no moleste á los demás habitantes de la casa.

Pero en ese Club de espiritistas no habrá un sólo cuarto que no esté consagrado á los fantasmas. Stead, el fundador, acaba de dejar estupefacto al mundo, mostrando que Lefebre, el aeroplantista que acaba de morir en un accidente, ha utilizado después de muerto, el «bureau Julia», establecido por Stead con un coste de 1.000 libras anuales, para dar buenos consejos á sus colegas los aeroplantistas vivos.

Stead no se conforma ya con proteger al Czar de Rusia, fomentar en la Haya la paz universal y volverse á Inglaterra para predicar la construcción de acorazados de 100.000 toneladas—porque los «Dreadnoughts» le parecen ahora cáscaras de nuez—sino que con su «bureau Julia» se dedica á celebrar entrevistas con todos los muertos de nombre conocido.

Ha hablado con Lefebre, con Bismark, con Beethoven, un día de éstos hablará con Napoleón y con Nelson; ya me figura estar leyendo en su «Review of Reviews» la verdadera opinión de Felipe II sobre lo que debió hacer la Invencible.

En lo sucesivo no habrá ya necesidad de que disputen los historiadores, sino que acudirán al «bureau Julia» para solventar sus disputas. ¿Qué parte tuvo Platón y qué otra Sócrates en la elaboración de los pensamientos emitidos por los libros de aquél? Mr. Stead se encargará de hablar con Platón y con Sócrates y á la media hora lo sabremos todos.

El «bureau Julia» será indispensable para averiguar la autenticidad de las obras de arte atribuidas á los grandes maestros; para contrastar las ideas de las actuales religiones con las de sus fundadores; para averiguar el lugar donde yacen las obras perdidas de anteriores literaturas, y para mantenernos en conversación permanente con las ánimas de los muertos queridos.

Sólo falta que Mr. Stead nos garantice que sus mensajes provienen realmente de los muertos, y reconoceremos que su «bureau Julia» y su Club del West End son las dos instituciones más estupendas de los tiempos antiguos y modernos.

RAMIRO DE MAEZTU.

55 MUERTOS Y 71 MORIBUNDOS

### Victimas del aguardiente

El destilador perseguido.

VIENA. Reina inmensa emoción en toda Austria á causa de las noticias que publican los periódicos, relativas á las muertes, casi repentinas, registradas estos días en diversas ciudades.

Según las investigaciones practicadas por la policía, un destilador criminal ha vendido á muchos establecimientos de bebidas toneles de aguardiente, adulterado con diversos productos químicos.

El desgraciado que bebe una copa, siente á los pocos momentos horribles dolores de estómago, y expira antes de que los médicos averigüen qué le ocurre.

Algunas de estas extrañas muertes originaron procesos, por entender las autoridades que las víctimas habían sido envenenadas por sus familias.

Se ha tardado más de dos semanas en averiguar á qué obedecían tales desgracias.

Al cabo, la repetición de sucesos análogos en poblaciones diversas, hizo comprender á las autoridades que seguían pistas falsas.

Pudo ponerse en claro que varias víctimas se habían sentido repentinamente enfermas momentos después de salir de establecimientos de bebidas.

Reconocidos los líquidos que eran expendidos en éstos, vióse que los dueños vendían por aguardiente un veneno activísimo.

Varios taberneros ingresaron en la cárcel, pero hicieron protestas de inocencia y proba-

ron que la adulteración de su aguardiente no había sido cometida en sus casas.

Un agente de Policía, provisto de un mandato de prisión, salió para Budapest, donde el destilador, culpable de tantos crímenes, posee una gran fábrica de bebidas espirituosas.

Pero el miserable, enterado por los periódicos de las consecuencias de sus adulteraciones, se había ocultado, temiendo que le prendiesen.

Dos químicos visitaron su fábrica y reconocieron los aparatos destiladores.

Pudieron establecer, de un modo categórico, la culpabilidad de tan desaprensivo fabricante.

Este empleaba sustancias reconocidamente tóxicas en la fabricación de aguardientes y licores.

Su fábrica era un verdadero laboratorio de venenos terribles.

Según el informe redactado por la policía han muerto, que se sepa, víctimas del aguardiente venenoso, cincuenta y cinco personas.

Otras setenta y siete se encuentran tan graves, que se ha perdido toda esperanza de salvación.

EL PROGRAMA DE KOSSUTH

### La crisis húngara

¿Qué pasará?

BUDAPEST. El jefe del partido de la Independencia, Francisco Kossuth, ha regresado de Viena.

Los periodistas se han apresurado á interrogarle acerca de los resultados de su entrevista con el Emperador y Rey.

He aquí en qué términos se ha expresado Kossuth:

«Fui recibido por el Soberano en la Hofburg y hablé con él durante más de dos horas.

Preguntóme cuál sería mi programa, como jefe de la mayoría de la Dieta húngara y del partido de la Independencia, si me confiaba el encargo de sustituir á Wekerlé y formar nuevo Gobierno.

Le dije, poco más ó menos:

Mi programa sería:

1.º La realización inmediata de la reforma electoral sobre la base del sufragio universal.

Sin embargo, siempre tendría en cuenta al efectuar la reforma el principio de la hegemonía magyar en el reino.

2.º La creación del Banco de Hungría.

3.º La separación aduanera de Hungría y de Austria.

Añadí, no obstante, que para demostrar su deseo de concordia, el partido de la Independencia aguardaría algún tiempo antes de exigir la realización inmediata de las dos últimas reformas.

Dije también al Soberano que mi partido no pediría concesiones desde el punto de vista militar sino en el caso de que los efectivos ó los créditos fuesen aumentados.

Luego hablamos de la situación política en general y me quejé de la campaña que están haciendo los cristiano-sociales austriacos contra el nombramiento eventual de un Gobierno constituido por políticos del partido de la Independencia.

«Los cristiano-sociales—dije—no tienen por qué mezclarse en los asuntos interiores de Hungría, y no hay razón para que quieran desordenar á los húngaros, antes de haber conseguido restablecer el orden en Austria.»

El Soberano me escuchó atentamente, pidióme que aclarase algunos de los conceptos emitidos y concluyó diciéndome que tenía que meditar y que ya me comunicaría sus decisiones.

Despedime de él, salí de la Hofburg y fui á conferenciar con Aerenthal.

Nada ha dicho Kossuth de su impresión personal.

Sin embargo, los periódicos dicen sin eufemismos que no cree piense Francisco José encargarse de la formación de nuevo Gobierno.

Así lo creen también los más importantes miembros del partido de la Independencia. Nadie, entre ellos, abriga grandes esperanzas.

Pero si Francisco José no encarga á Kossuth de reemplazar á Wekerlé, será imposible la paz entre los independientes húngaros y la Corte de Viena.

Por su parte, los socialistas están furiosos con Kossuth, por haber dicho éste que la reforma electoral sería hecha sobre la base de la hegemonía de los magyares.

No sería extraño que organicen contra él nuevas y tumultuosas manifestaciones.

UN EMBROLLO

### Un hijo con dos madres

Arrepentimiento.

PARIS. En el cercano pueblo de Clamart ha ocurrido un extraño suceso, que constituye el tema de todas las conversaciones.

En la calle de la Princesa, de dicha localidad, vivía el obrero albañil Désiré Hivert con una mujer, de bastante más edad que él, que se apellidaba Saint Etienne.

Esta tenía una amiga íntima, que vivía con su marido.

Desiré Hivert manifestábase cansado de su unión ilegítima y un día dijo á su amante que iba á abandonarla.

Ella, para retenerle, hizo creer que se encontraba en estado interesante.

Tan grata nueva trocó en amor fervoroso el desvío del albañil, que prometió solemnemente á su amiga no separarse de ella nunca.

Pasaron los meses, y un día, Désiré, al vol-

ver de su trabajo, encontré en cama, y acompañada de una partera, á su amante.

Al lado de ella dormía tranquilamente un monísimo recién nacido.

Loco de alegría, el albañil corrió á la Alcaidía, é hizo la inscripción del chiquillo, que consideraba su hijo.

Además, dijo á su amante que pasados unos meses se casaría con ella.

Pero el chiquillo, como ya se habrá supuesto, no era hijo de mademoiselle Saint Etienne.

Lo había tenido la amiga de ésta, ya citada. Como el verdadero padre de la criaturita hubiese abandonado á la madre, ésta consintió en dárselo á su amiga para que siguiera adelante con la superchería.

Pasado algún tiempo, la madre del chiquillo, que se criaba muy hermoso, visitó á su amiga y se le reclamó.

Había encontrado trabajo, y no quería seguir separada del fruto de sus entrañas.

Madame Saint Etienne rogó, suplicó, amenazó. Todo fué inútil. La madre quería su hijo, y tuvo que entregárselo.

Al volver del trabajo, Desiré preguntó por el chiquillo, á quien quería mucho.

Ella le dijo que estaba mal, y que lo había llevado al hospital de Niños Enfermos.

Con tal motivo, hubo una discusión bastante viva entre ambos.

Sin embargo, hubiera seguido oculta la superchería, á no ser porque una vecina de la amante del albañil, enterada del caso, envió un anónimo al alcalde de Clamart.

Este llamó á madame Saint Etienne, preguntóle si era verdad lo que decía el anónimo, y ella tuvo que reconocerlo así.

Pero entonces resultó que el muchacho había sido inscrito en París, como hijo de sus verdaderos padres.

Y la esposa del albañil se encuentra hoy en la cárcel, acusada de suposición de niño, delito previsto en el artículo 345 del Código Penal francés.

El chico tiene dos madres legales, y las vecinas de Clamart le compadecen por ello.

LA AGITACIÓN EN EL TARENTINO

### Maniobra que fracasa

Causa de una huelga general.

ROMA. Los periódicos publican extensas correspondencias de sus corresponsales en Trento y Roveretto, que arrojan mucha luz sobre las causas de los sucesos que han originado la huelga general y la proclamación del estado de sitio.

En el mes de agosto celebróse en Innsbruck el centenario de Andrés Hofer, defensor de la independencia tirolesa. A dicho centenario asistió el Emperador de Austria, con la mayoría de los miembros de su imperial familia. Las autoridades austriacas aprovecharon la ocasión para organizar una manifestación dinástica.

Tenían especial empeño en que concurrieran á ella algunos miles de habitantes del Trentino, región que, como se sabe, sigue siendo italiana de corazón.

Para conseguirlo, reclutaron en cuarenta Municipios unos dos mil aldeanos, que además de tener asegurado, gratis, el viaje á Innsbruck, el regreso y la estancia, recibieron una cantidad equivalente á 70 libras, para cada uno.

Fueron reconcentrados en Roveretto y Trento, pero en ambas poblaciones, la multitud, indignada, les acometió, y hubo riñas, colisiones, cargas, heridos y otros excesos.

Furiosas las autoridades austriacas, encargaron á la policía investigase las causas de la revuelta. Y la policía, ni corta ni perezosa, inventó un complot.

Poco después de aquello, fué cometido un robo de 350.000 coronas en el Banco Cooperativo de Trento. Nadie sabía quién era el autor. Pero los agentes policíacos detuvieron á un empleado de dicho establecimiento, muy conocido por sus ideas liberales y antiaustriacas.

Practicado un registro en su casa, las autoridades declararon haber encontrado un plan completo de revolución del Trentino. Y afirmaron que, en su opinión, el empleado robó las 350.000 coronas para proporcionar recursos al Comité conspirador de que formaba parte.

Todo esto fué al principio de una campaña furiosamente antiirredentista que indignó al elemento italiano. Hubo prisiones y destierros. Fué clausurada, y después disuelta, la Sociedad de estudiantes del Trentino, y los periódicos que se negaron á creer en el complot y dijeron que el pobre empleado preso es víctima de una burda maniobra política, fueron denunciados y perseguidos.

Mussolini, redactor jefe de *Il Popolo*, de Trento, emprendió una campaña violentísima contra las autoridades austriacas. Probó que el complot no existía sino en la imaginación de los agentes policíacos, que los italianos de Trento no pueden pensar en sublevaciones que les llevarían seguramente á una catástrofe, y que el empleado preso es inocente de los dos delitos de que se le acusa. Sólo consiguió ser procesado, encarcelado y desterrado después á Italia.

Esta última arbitrariedad exasperó á las poblaciones trentinas, y fué declarada la huelga general en Trento y en Roveretto. Las autoridades declararon ambas ciudades en estado de sitio, y desde hace algunos días reina intranquilidad en la región entera.

Estos hechos han reavivado la agitación irredentista en Italia. Diversas Asociaciones organizan mítins y manifestaciones antiaustriacas.

### MISCELANEA

El Vaticano y el Quirinal.

ROMA. El obispo de Civitavecchia se ha negado á bendecir el pabellón del acorazado *Roma*, á fin de evitar que pudiera interpretarse este acto como reconocimiento de Roma, capital de Italia.

Las Cámaras danesas.

COPENHAGUE. Hoy se han abierto las Cortes.

El «Folketing», ó Cámara de diputados, ha reelegido la Mesa anterior.

En el Senado, ó sea en el «Landsting», ha sido elegido presidente M. Sonne, conservador independiente.

Monumento inaugurado.

ROMA. Esta mañana se verificó la inauguración del monumento de la Unión Postal, asistiendo al acto el Gobierno, el Cuerpo diplomático y los comisionados extranjeros.

El secretario de Estado alemán de Correos y Telégrafos hizo entrega de dicho monumento á las autoridades suizas. Luego habló M. Ruffly, director de la Oficina internacional de Correos, ensalzando los méritos de la Unión Postal Universal.

Esta—dijo—cuenta con que pronto se aplicará á las cartas la tasa internacional uniforme de diez céntimos.

Felicitación de Su Santidad.

PARIS. De «Le Temps»: «Roma.—Su Santidad Pío X ha dirigido á S. M. el Rey D. Alfonso XIII un telegrama de felicitación con motivo de los éxitos alcanzados en el Rif por las tropas españolas.

El Santo Padre se regocija—dice—por la victoria de los católicos sobre los infieles, y hace votos por la cristianización del Rif.»

La salud del Papa.

ROMA. Dicen algunos periódicos que, á consecuencia de un ataque de gota en un pie, ha tenido el Papa que suspender las audiencias oficiales.

Entrevista.

PARIS. Hoy ha sido recibido por monsieur Briand, presidente del Consejo, M. Revoil, embajador de Francia en Madrid.

Explosión.

NUEVA YORK. En Roslyn (Estado de Washington) ha habido, en una mina de la Compañía «North Western», una explosión de grisú.

Ha habido ocho muertos y tres heridos gravísimos.

La mina está ardiendo.

DIARIO DE PARIS

### EL GALLINERO DE ROSTAND

(DE NUESTRO REDACTOR)

Mal cariz trae el otoño. Y no porque ya se anuncian fríos, ni tormentas, ya que el cielo hasta ahora se muestra espléndido y clemente. Pero nos amaga una gran calamidad. Rostand deja su retiro de Cambó y anuncia que vendrá dentro de pocos días á París. Para entonces, ¡Dios nos coja confesados! Este genio de baratillo nos corrompe de vez en cuando las oraciones. Presuntuoso y vanamente ridículo es D'Annunzio; pero le da ciento y raya, sobre todo en orgullosa soberbia este «pequeur» inaguantable de Rostand. Ya se da aire de Príncipe de las letras, pero exige á la vez á las gentes el tratamiento de majestad, una majestad de candelijas y de «camerino».

De nuevo se habla, misteriosamente, con un secreto de conjura, del famoso «Chanteclair». No sé cuantos años ese nombre viene pesando, como si fuera una pesadilla nacional, sobre esta sufrida Francia, digna de tener un genio mayor en el teatro, que no sea este espantajo de Rostand. Lo malo es que algunos lo creen superior á Victor Hugo, lo emparentan con los grandes clásicos franceses Marivans y Molière, y hay quien lo pone por encima del mismísimo Shakespeare. Y no nombro á Ibsen, ni á ninguno de los modernos, porque esos no cuentan, según los panegiristas que no consienten siquiera el parangón. Y aun incurriendo en excomunión ¡vaya si hay diferencia!

Rostand es un lirico siertemesino y un dramaturgo de medio pelo. Desde «Cyrano de Bergerac» á «L'Aiglon» se ve la misma traza de una inspiración mediocre, de una visión en pequeño, de una flojedad psicológica que ni un momento siquiera, un momento feliz de poeta, acusan un talento original y de un gran nervio dramático. Sus obras, vistas, al bajarse el telón olvidadas. No dejan un rastro en nuestro pensamiento, ni un hondo surco sentimental en nuestro corazón.

Pero Rostand, si no ha tenido genio, ha logrado, en cambio, fortuna y gloria. Le han aplaudido los públicos, muchedumbres que gustan de escuchar la música de versos sonoros, aunque vacíos, que pasan por los oídos como el garrullo viento entre las cañas.

Tan largo ha sido el triunfo, que Rostand se ha envejecido, creyéndose una especie de rey de la escena, especie de Sulliver en el país de Lilliput. Y la crítica bate el incensario, atufando á las gentes. No hay nada comparable. Tráese otro nombre extranjero á Francia. Shaw el británico, el italiano d'Annunzio, el escandinavo Strimberg, el ruso Gorki, el alemán Suderman, y todos son rechazados como inferiores. Donde está Rostand, los demás dramaturgos son enanos. «Risa teneati, amici?»

En espera de que llegue el autor, y también de que lleguen algunos cómicos que andan

por esos mundos de Dios, ya ha comenzado á arreglarse el gallinero en el teatro de la Porte Saint-Martin. Pero se guarda una vigilancia como si se tratase de una fortaleza. Yo no sé si en el arsenal de Tolón se usarán tantos rigores con los sospechados de espionaje. Penas severas á los cómicos que estudian los papeles, á los sastres que confeccionan los trajes, á los pintores escenógrafos que hacen el decorado. Ya podría en este sistema aprender el Sr. La Cierva lo que es un buen régimen de censura.

A los periodistas indiscretos que van á pedir nuevas, se les despiden cortésmente sin decirles una palabra, salvo indicar, para que lo pregonen, que se trata de una maravilla, la novena, después del coloso de Rhodas. Y como los periodistas insistan, temo que se les denuncie por espías, instituyendo un nuevo crimen con el espionaje literario.

Así la ansiedad crece. La gente anda intriguada. ¿Cuándo saldrá á luz ese fenómeno que lleva en gestación tantos años? ¿Quién hace el «coq»? ¿Quién se encarga al fin de la pava? Como el secreto inviolable permanece entre bastidores, los intrigados y los intrigantes se pierden en comentarios.

Se estrenará en noviembre, dicen unos. No, será en primavera, susurran otros. Y los más incrédulos deslizan la sospecha de que Rostand, después de una buena «reclame» y de pavonearse por París, se vuelva á Cambó, como en los años anteriores, y no se estrene tampoco en esta temporada el prometido archifamoso y descomunal «Chanteclair». Algunos, más maliciosos, afirman que no hay dos escenas escritas de la obra y que se trata sencillamente de un «bluff».

Pero esta tensión de espíritu, esta curiosidad insaciada en el público se prolonga demasiado. Cada otoño trae una esperanza y cada primavera se lleva un desengaño. El gallo no canta. La Porte Saint Martin se ha convertido en una nueva Bastilla llena de misterios que á la penetración del público se escapan.

El reclamo se ha hecho á fuerza de platillos. ¿Y si luego resulta el parto de los montes?

Yo no fió mucho en ese gallinero con sus gallinas, gatos, payas y patos. Lo diré con franqueza: me temo que en esta exposición de animales de corral, en vez del gallo, por quien todos apuestan, vaya á triunfar el ganso, de quien apenas se habla.

¡Y ya se venden las butacas á cien francos!

ANGEL GUERRA

### Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «confort» ó de lujo que quieran los interesados.

Portadores de nuestros Carnets de viajes á un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones á los alrededores, acompañados de ciceroni, si fuese necesario y si se desea, y á las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los VIAJES PRACTICOS.

Rogamos á nuestros suscriptores, corresponsales y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

AVISOS ÚTILES.

### COLEGIO DE SAN ANTONIO DEUSTO-BILBAO (Fundado en 1867).

Primera enseñanza, bachillerato, Comercio, preparación para ingenieros industriales, situado en el punto más pintoresco de los alrededores de Bilbao, con extenso parque, frontón cubierto, salón de recreo y billares. Enseñanza sólida; trato esmerado. Abierto todo el año. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Situado próximo á la Universidad de Deusto.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DE SAN SEBASTIAN

## CONGRESO DE TURISMO

Recepción en el Ayuntamiento.  
SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) En el Ayuntamiento se ha verificado una recepción de congresistas de turismo, habiéndoseles ofrecido un lunch.  
El alcalde les dió la bienvenida, terminando con vivas a España, Francia y Portugal.  
El representante del Ayuntamiento de Madrid correspondió al saludo, y terminó con iguales vivas.

A las cuatro de la tarde se inauguró el Congreso.

Primera sesión.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La sesión inaugural del Congreso de turismo ha terminado a las siete de la tarde.

Se ha celebrado en el salón de Bellas Artes.

Había sido previamente el local decorado con profusión y con mucho gusto.

La concurrencia no ha sido muy numerosa.

Ha presidido la sesión el alcalde, sentándose a su derecha el gobernador civil y a su izquierda el cónsul de Francia en esta población.

El alcalde ha saludado a los congresistas y declarado abierto el Congreso.

El gobernador civil, en nombre del ministro de Fomento, ha saludado también a los congresistas, expresando el sentimiento del señor Sánchez Guerra por no poder asistir a esta solemnidad, en atención a las circunstancias.

Ha terminado su discurso la referida autoridad ofreciendo a los congresistas, en nombre del Gobierno, el apoyo de éste para la consecución de los plausibles fines perseguidos por el Congreso de turismo.

Seguidamente, el cónsul francés, en nombre del ministro de Trabajos públicos de Francia, ha saludado a los reunidos y manifestado que se adhería a la labor del Congreso.

El representante de Portugal, Sr. Souta, ha hablado elocuentemente de las bellezas naturales de la península ibérica y de la importancia que la propagación del turismo tiene para Francia, España y Portugal.

Saludó, como los anteriores oradores, a los congresistas, en nombre del ministro de Trabajos del vecino reino.

Leídos y repartidos entre los concurrentes los temas que ha de discutir el Congreso, el alcalde ha vuelto a hacer uso de la palabra para agradecer los saludos de los ministros de Francia y Portugal, que han enviado al Congreso representaciones tan lucidas.

Con esto se dió por terminada la sesión.

Al ser ésta levantada se han dado vivas a Francia, Portugal y España, que han sido contestados con gran entusiasmo.

## EN EL CENTRO DE ACCION SOCIAL

El doctoral y el rector de las Escolapios.—El disgusto del obispo.

ALCALA DE HENARES. (Lunes, noche.) El obispo de esta diócesis ha pasado el día en esta ciudad.

Ha venido con el exclusivo objeto de presidir la apertura del Centro de Acción Social y las clases del Seminario.

Verificóse el acto en el Salón de la Antigua de la Universidad cumplítese.

El canónigo doctoral, D. Víctor Marín, leyó una extensa Memoria, haciendo alusiones repetidas a la falta de profesorado de la Universidad, ocupada hoy por el colegio de las Escuelas Pías.

Pronunció también un elocuente discurso D. Martín Alvarez.

El rector de las escolapios, D. Moisés Pérez, recogió las alusiones del doctoral, defendiendo elocuentemente la enseñanza del colegio.

Interpretó tan bien el sentir general, que

fué muy aplaudido, recibiendo muchas felicitaciones.

Se hacen muchos y sabrosos comentarios acerca del acto cometido por el doctoral contra los escolapios, que galantemente cedieron el local.

El obispo trató de quitar importancia al incidente, pronunciando sentidas frases.

El señor obispo marchó hacia Madrid en el tren de la noche, disgustado por lo ocurrido.

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

Congreso de secretarios.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Congreso de secretarios ha continuado sus sesiones, bajo la presidencia del Sr. Gil y Morte.

Se discutió el tema «Escalafón de secretarios e ingreso de los secretarios suplentes».

El Sr. Astor defendió su proposición, ya conocida, de que los secretarios suplentes formen escalafón aparte.

Sobre esto hubo un pequeño debate, en que intervino el Sr. Doval, acordándose desear el proposición.

Se acordó que los suplentes ingresen en el mismo en la última categoría inferior.

Después de esto se levantó la sesión.

Esta tarde se celebrará la quinta.

El aeroplano Olivert.

El Sr. Olivert continúa realizando las pruebas del aeroplano de su invención en la playa de Nazaret.

Ayer, ante público numeroso, hizo maniobras repetidas veces con el motor y las cadenas.

El Sr. Olivert espera que desaparezcan las charcas ocasionadas por las últimas lluvias, para repetir las pruebas en grande.

Aquí se ha dicho que las pruebas serán presenciadas por autoridades en la materia y algunos capitanes del Parque Aerostático de Guadalajara.

Alarma.

Anoche estuvo a punto de ocurrir una desgracia en la Exposición.

Cuando el público era escaso, se fundió un cable de la luz eléctrica que alimentó el alumbrado, saltando algunas chispas y dando un estallido tremendo, que produjo bastante alarma.

Si el accidente hubiera ocurrido una hora antes, hubiera habido algunas desgracias, por la aglomeración de público.

De la Lonja.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Los precios que rigen hoy en la Lonja son los siguientes:

Arroz bomba, 100 kilos, 56; idem amonquill, 33,50; alubias amonquill, 32,50; cacahuet blanco, segunda, saco 50 kilos, 32,25; id. de tercera, 33,25; id. rojo de segunda, 35,25; id. de tercera, 33,25; pasas, de 9 a 21; hiedros, borchilla, 2,90; habas, 3,75; cebollas, 0,80; alcohol de 90 grados, 51; id. destilado a vapor, 52.

El Ayuntamiento y el Ejército.—Subvenciones para los Congresos.—El de secretarios.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En la sesión del Ayuntamiento el alcalde, con beneplácito de todos los representantes de los partidos, pronunció un discurso entusiasta, al final del cual propuso que se telegrafara a Melilla felicitando al Ejército por la brillante acción del monte Gurugú y por la forma como se desarrolla la campaña de África.

Se aprobó por aclamación.

En la misma sesión se acordó también conceder subvenciones, con motivo de los Congresos celebrados en la Exposición, al Colegio oficial de farmacéuticos y a la Delegación regia de primera enseñanza.

Hay hoy proseguido las sesiones del Congreso de secretarios de los Juzgados municipales, presidiendo el Sr. Gil y Morte.

Se acabó de discutir el tema «Derechos de

los secretarios suplentes a ocupar las vacantes».

El Sr. Mon, de Alcalá de Gisbert; el señor Astor, de Alicante, y el Sr. Hervás, de Cáceres, han leído Memorias defendiendo dicho derecho y sobre la retribución de los secretarios.

La sesión se suspendió luego para continuarla por la noche. El Congreso se dividió en secciones para estudiar y aprobar los temas, con objeto de que mañana pueda celebrarse la sesión de clausura.

En la de esta noche hablaron los Sres. Gil y Morte, Manglada y Doval.

## FERIAS Y FIESTAS

Las fiestas de San Satorio.

SORIA. (Lunes, noche.) En el teatro Principal ha comenzado a actuar la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Navarro Sola, y de la que forma parte el notable tenor Sr. Berges, que ha cosechado grandes aplausos.

Anoche se ha celebrado la segunda sesión de fuegos artificiales en la Plaza de la Constitución, asistiendo una numerosa concurrencia.

Hoy por la mañana se ha verificado en el Ayuntamiento el acto de la distribución de premios a las escuelas.

Por la tarde se ha celebrado en la Plaza de Toros un magnífico festival, dando un notable concierto la banda del regimiento de Galicia y corriendo cintas en bicicleta.

La entrada ha resultado un lleno completo.

## TOROS EN PROVINCIAS

En Soria.

SORIA. (Lunes, noche.) Hoy se ha lidiado el toro sobrero de la corrida del domingo. El bicho era mogón, y resultó bravo y con poder.

Tomó siete varas, ocasionando seis caídas a los picadores.

Le adornaron con tres pares y dos medios, y pasó a manos de Regaterín chico, que sólo y con valentía lo trasteó bien y lo despachó del dos medias estocadas.

En Moralzarzal.

GUADARRAMA. (Lunes, noche.) En la corrida que esta tarde se ha celebrado en la cercana población de Moralzarzal, los toros de la ganadería de D. Félix Sanz han resultado buenos.

Eusebio Fuentes muy bien con el capote y con los trastos de matar.

Ha sido muy aplaudido y sacado de la plaza en hombros.

En Torrejón de Ardoz.

TORREJON DE ARDOZ. (Martes, mañana.) Se han lidiado cuatro toros de Peñalver, que han resultado bravos.

El novillero «Machaquito de Madrid» tuvo una buena tarde.

Al primero lo mató de una estocada; al segundo, de media, sin puntilla; y al tercero, de tres pinchazos y una estocada, y al cuarto, de un pinchazo y una estocada.

Banderillo con cortas al cambio, y toda la tarde fué muy aplaudido, viéndosele valiente y trabajador.

ANDALUCIA

Dos tiros y dos equivocaciones.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En la calle de la Feria, a las puertas de una taberna, cuestionaban varios sujetos.

Uno de los contendientes disparó un revólver con tan mala fortuna, que el proyectil hiere en ambas piernas a la niña de nueve años Dolores Antequera, que pasaba por la calle.

En la de Pedro Miguel, varios soldados que perseguían a unos rateros, dispararon, y resultó herido en un hombro el joven Antonio Peláez, pacífico transeunte.

Para la Habana.

CADIZ. (Martes, mañana.) Ha zarpado para la Habana el vapor Miguel Pinillos. A bordo de él van los siguientes pasajeros:

Doña Lorenza Ruiz y familia, D. Pedro Amador, D. Manuel Hidalgo y señora, D. Eliseo Ruiz, D. Joaquín Sarría, D. Casimiro Soriano y familia y D. Francisco Cuesta y hermana.

Lleva también a bordo el Miguel Pinillos varias familias andaluzas de trabajadores malagueños en su mayoría, que van a dedicarse al cultivo de la caña de azúcar.

El «Manuel Calvo».

CADIZ. (Martes, mañana.) Ha llegado el transatlántico Manuel Calvo, que esta tarde continuará su viaje a Valencia, donde embarcará tropas y artillería para Melilla.

A bordo del Manuel Calvo han venido: Doña Aura de Betancourt é hijo, doña Aurora Armas, doña Verónica Cala, D. Angel Marcos, D. Antonio Srelo, D. Antonio Pesa, D. Guillermo Igueraides, D. Guillermo Fernández, D. Francisco Sandino, D. Pedro Blanco, D. Manuel Jiménez, doña Inés Medina, D. Juan Huertas, D. Tomás Leo Jiménez, D. Francisco Llorente, D. Antonio Arduja, D. Andrés López, D. Agustín Navarro, D. Rafael Valencia, D. Antonio Ocaña, doña Luisa Valcárcel, D. Marcial Alvarez, D. José Lamba, D. Alfredo García Nadal y doña María Oliveri Arévalo.

ARAGON

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Siguen las gestiones para traer a Zaragoza la banda municipal de Madrid durante las fiestas del Pilar.

La Empresa del Principal y el Sindicato de iniciativas ofrecen una cantidad equivalente a casi la mitad de los gastos que origine la banda citada.

—En Pignatelli sigue actuando la compañía Taberner-Vozado.

—En Variedades debutará una compañía de zarzuela.

—El día 12 empezará la temporada de circo con la compañía Alegria, y del 9 al 11 actuará una compañía juvenil de ópera, que luego irá a Madrid.

—En el Teatro Principal actuará la compañía Villagómez-Jiménez, en la que figura también Pascuala Mesa.

Noticias de Huesca.

HUESCA. (Lunes, noche.) En el Centro republicano ha dado una conferencia acerca de la cultura del pueblo, el Sr. Beltrán.

—Comunican de Ayerbe que se ha quemado la casa propiedad de D. Juan Alvarez.

Casi todo el edificio quedó destruido. Las pérdidas son de consideración.

CASTILLA LA VIEJA

La Academia de Bellas Artes.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Se ha reunido en sesión la Academia de Bellas Artes, adoptando el acuerdo de que conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del presidente accidental, D. Jerónimo Ortiz Urbina.

También ha acordado comisionar al secretario de la Academia, D. Angel Alvarez Talariz, para que se traslade a Santiago con objeto de recoger las esculturas de Gregorio Hernández, que fueron enviadas a la Exposición Regional Gallega.

De viaje.

Ha marchado a París, con objeto de asistir al Congreso de la Asociación de Urología que se celebrará en la capital francesa, el catedrático de esta Facultad de Medicina, don Leonardo Lapena.

CATALUÑA

Paseo militar.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Las fuerzas de Infantería y Caballería que forman la columna que manda el general Brandeis efectúan

un paseo militar hasta Esplugas del Llobregat, ejercitándose durante la marcha en prácticas de seguridad y servicios de exploración.

¿Habrá aplazamiento?

Cuando el rumor de que es probable que se aplacen las elecciones provinciales, según el giro que tome en las Cortes el debate sobre los sucesos ocurridos en Barcelona.

Esta noticia se atribuye a una de las personalidades catalanista más caracterizadas.

El Poble Catalá.

Confíase en los centros nacionalistas republicanos en que en breve la autoridad gubernativa levantará la suspensión impuesta a «El Poble Catalá», órgano en la Prensa local de los nacionalistas.

Un detenido.

La Guardia Civil ha procedido a la detención de un obrero de la fábrica Ricart, a quien se acusa de haber capitaneado las turbas que incendiaron la iglesia de Pueblo Nuevo.

GALICIA

El Isere.

FERROL. (Martes, mañana.) Sorprendido por un temporal en alta mar, ha entrado en este puerto el transporte de guerra francés Isere.

Procede de Tolón y se dirige a Cherbourg, conduciendo cañones.

Su comandante bajó a tierra a cumplimentar a las autoridades.

VASCONGADAS

Boda aristocrática.

VITORIA. (Lunes, noche.) Ha llegado a esta capital el arzobispo electo de Burgos.

Viene a bendecir el enlace del marqués de Casa Jara con la señorita Herminia Urigoitia.

La boda se celebrará mañana en el palacio que aquí posee la novia.

## DOS DESGRACIAS

BILBAO. (Lunes, noche.) En el barrio de Asua, del pueblo de Erandio, se ha desprendido esta tarde un cable del teléfono.

Cuando los empleados se dedicaban a componer la línea, tropezó uno de los hilos con un cable eléctrico de alta tensión, alcanzando la descarga al operario Eduardo Mesteruza, quedando muerto.

Poco tiempo después, en el mismo barrio, un automóvil, procedente de San Sebastián, encontróse con un carro.

Para evitar el choque trató de virar con rapidez y atropelló al carretero, José Aburto, causándole la fractura de la pierna izquierda y otras lesiones graves.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 2. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES

Mes. Trim. Sem. Ato.

Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provincias y Portugal..... 5,00 10,00 20,00

Unión Postal..... 9,00 18,00 36,00

América y Océania..... 15,00 30,00 60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de correos.

Apartado de Correos núm. 105.

(26) Follón de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

## EL TAMBOR DE MONTIBAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Le pareció que todo aquello había sido un sueño, y no se rehizo completamente hasta que oyó pronunciar su nombre por las camaradas de la víspera.

Volvio a su puesto y recibió una cordial distribución de apretones de manos y de felicitaciones.

—¿Sabéis que vuestro caballo ha ido a echarse en las piernas del Emperador?—le dijo un teniente burlón.

—¡Dios mío! no—murmuró Alberto consernado—estaba dormido, y...

—Parece que la noche ha sido ruda, joven—dijo un oficial veterano—y que ese pobre Champoreau ha quedado en el camino. Es menester que la cosa haya estado animada, porque el camarada tenía dura la piel y el puño sólido. Hemos hecho juntos toda la campaña de Portugal y lo siento mucho.

—Después de todo, dejar los huesos en Francia ó en España es todo uno—dijo filosóficamente el primer teniente.

Alberto escuchaba con cierta angustia en el corazón esta oración fúnebre tan breve

como poco sentida; bien pronto distrajo su reflexión un ruido extraño que parecía elevarse en el horizonte.

Era como el lejano rodar del trueno con relámpagos intermitentes que se destacaban de una base fija.

Los caballos enderezaron las orejas y los oficiales se miraban riendo.

—¿Conocéis esa música, camarada?—preguntó el teniente.

—Una tempestad quizás?—balbuceó Alberto.

—Es el «brutal» que ronca, joven—dijo el viejo capitán retorciéndose su bigote gris.

—¡Ah! sí, el cañón—decía Alberto, que conocía esta palabra sacada del vocabulario de los soldados viejos.

—Justamente, joven; dentro de una hora oírás la música más de cerca.

—¿Pero se baten delante de nosotros?—preguntó Boissier bastante sorprendido de oír tronar la Artillería por el lado del valle del Aube, donde no había visto más que prusianos.

—¡Oh! eso no es nada, son las baterías de montaña de la guardia que rompen el baile ante Brienne.

Pronto empezará la gran orquesta, y yo os garantizo que de estaremos en las primeras butacas.

—Al fin voy a ver una batalla—se decía en voz baja Alberto, olvidando la fatiga y el hambre ante la idea de asistir a una de esas grandes escenas cuyo relato le había entusiasmado con mucha frecuencia.

El ruido se hacía por momentos más perceptible, y una vista un poco ejercitada ha-

bría notado en los escuadrones de la escolta un movimiento significativo.

Todos los jinetes recogían su caballo, como si el enemigo estuviera ya al alcance de su sable, y habían cesado las conversaciones.

El eco de los grandes bosques que atravesaban repetía las detonaciones y redoblaban el efecto tan solemne de los cañonazos.

Alberto escuchaba este estrepito con un estremecimiento nervioso, preguntándose con toda su candidez si esta especie de excitación que sentía era síntoma de miedo.

Iba por primera vez a asistir a un encuentro serio y analizaba ya sus impresiones con singular lucidez.

Bien pronto se hizo la justicia de que si su cuerpo se agitaba bajo la influencia completamente física del ruido y del peligro, su espíritu estaba tranquilo, porque su gran preocupación era siempre la de saber por qué no había encontrado en su camino la Caballería francesa.

Hasta se atrevió a preguntar a su vecino el teniente, el cual le contestó que la Caballería había marchado antes de la Infantería por caminos de travesía.

Alberto no pudo saber más, y acabó por renunciar a una conversación tan poco instructiva.

—¡Ah! si mi valiente capitán Champoreau estuviese aquí—pensaba el joven dragón—cómo me explicaría lo que tengo que hacer.

Con estos valientes me matarán sin saber por qué.

Pero haciéndose esta triste reflexión, se prometía a la vez portarse de manera de

hacer refrescar el recuerdo del Emperador, y ya casi no dudaba de sí mismo.

Una cosa le inquietaba todavía; su caballo no parecía ya en estado de dar una carga ni quizás llevarle hasta el fin de la jornada.

Hubiera querido cambiarle por el que le había dado su madre en París, y que había dejado la víspera en el vivac de Moulter en Der, pero no era este el momento de ponerse en su busca.

Los escuadrones de servicio habían tomado el trote para seguir al Emperador, y Alberto, que había ya recorrido esta ruta por la mañana, reconocía en la naturaleza del país la proximidad del valle del Aube.

El cañoneo había aflojado. Ya no se oían más que disparos aislados que parecían partir de un bosque más adelante y situado a la izquierda del camino.

Por encima de los árboles aparecía una blanca columna de humo.

Alberto creyó reconocer muy bien, a gran distancia y a la derecha, el caserío en que había dejado a Panardel.

La escolta atravesaba en este momento una pequeña llanura en que la Artillería había hecho profundos surcos.

Esta era la única huella del paso de la vanguardia, y este campo, rodeado de un cerco de seculares encinas, tenía el aspecto más tranquilo del mundo.

Nunca se habría imaginado que los hombres se degollasen más allá de aquellos árboles soberbios que parecían plantados para servir de avenida a algún antiguo castillo feudal.

—Hemos llegado, joven—dijo el vetera-

no oficial señalando con la punta del sable.—Allá abajo es el baile, y si tenéis gana de ello, dentro de cinco minutos podréis hacer vis á vis a los prusianos.

—No deseo otra cosa—dijo vivamente Alberto.

Había adivinado que todos aquellos viejos soldados le observaban, y sintió rabia en el corazón pensando que debía estar pálido.

Se entró en la maleza y fué necesario ponerse al paso.

Las ramas altas crujían de una manera singular, y en el tronco de las encinas se producían sordos ruidos.

Parecía que una tropa de leñadores había tomado posesión de la selva.

—Tiran siempre demasiado alto—dijo tranquilamente un teniente que iba al lado de Alberto.

El joven dragón comprendió mejor la causa de aquel ruido aéreo, viendo caer delante de su caballo un gran trozo de madera.

Las balas enemigas decapitaban la copa de los grandes árboles, y esta prueba de torpeza de los cañones prusianos contribuía también a reafirmar el valor novicio del oficial de veinte años.

Pero no tuvo mucho tiempo para examinar estos tranquilizadores efectos de la Artillería aliada, porque el escuadrón desembocó en el lindero del bosque y el campo de batalla apareció p. r. completo.

El Emperador fué a situarse en una eminencia, dirigiendo su antejo hacia el enemigo.

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE MADRID

DE UN TEMA VIEJO

## ARTIFICIO

El brillante cronista de *El Liberal* Sr. Cortón ha publicado un concienzudo artículo, en que habla de las adulteraciones de los alimentos. Melancólico, expone las transformaciones que experimenta la leche pura y pastosa que viene de las montañas, hasta convertirse en ese líquido homicida terror de las familias madrileñas. Y de paso habla del agua, del pan, de los embutidos, del café, de la cerveza, con que nos alimentamos, exponiéndonos a una intoxicación mortal de necesidad.

Otro cronista, *Gustavo*, recoge en *España Nueva* sus afirmaciones alarmantes, comentándolas escépticamente, porque, en su opinión, los españoles no comen sino en días señaladísimos. De creerle, no tenemos esa costumbre más que cuando cobramos del presupuesto o heredamos a un fabuloso tío de Indias.

No exageremos. Los españoles casi todos los días ingerimos alguna cosa más o menos comestible. Es verdad que Brillat-Savarin rechazaría nuestros menús, considerándolos absurdos; pero las exhaustas bolsitas que por clasificación nos corresponden no dan para lujos.

Hace algunos años leí en *Le Petit Journal*, con el asombro consiguiente, que un francés, de regreso a Francia, había dicho muy serio lo que sigue:

«En España, algunas aceitunas, lechugas y rábanos componen la comida de un caballero.»

Y el citado periódico, al recoger tal afirmación en un artículo titulado *En el país de Carmen*, añadió por su cuenta varias consideraciones amenas.

Después de leer tan enorme inexactitud, cogí la pluma y escribí una protesta en toda regla. Y conste que por aquel entonces, yo vivía en una casa de huéspedes de las clásicas. Esto prueba el acendrado patriotismo que guiaba mi acción.

Volviendo al artículo del cronista de *El Liberal*, repito que en eso de las falsificaciones estamos todavía en la infancia del arte. Aún no hemos llegado a los perfeccionamientos de las fábricas de conservas de Chicago, cuyas máquinas lo pican todo, incluso el infeliz operario que se deja coger por un engranaje de ellas.

Lo que pasa es que nuestros estómagos, debilitados, no pueden resistir la adulteración más sencilla. Los cólicos que amargan nuestras noches son debidos, más que a las malas condiciones de los alimentos, a la escasa fuerza digestiva de nuestras vísceras estomacales.

Yo conocí a un lechero, que llevado en cierta ocasión al Juzgado de guardia, porque su mercancía había puesto al borde de la tumba a quince o veinte compradores incautos, juraba por su honor que limitábase, en las tentaciones de la trastienda, a añadir un litro de agua a cada azumbre de leche pura. Y decía con una ingenuidad deliciosa:

—Mi falsificación es inofensiva. ¿Por qué, pues, esas personas se han puesto enfermas? Sin duda llegó a creer que sus víctimas yacían postradas en el lecho del dolor porque estaban acostumbradas a beber leche compuesta con agua, azúcar, almidón y sesos de carnero, para fingir la nata.

¿Y quién sabe si al pensar así tenía razón en principio? El hambriento de tres días se pone a la muerte cuando toma el primer caldo.

Nuestras celosas autoridades saben que el tema de las adulteraciones alimenticias es inagotable, y no se preocupan de las quejas de los diarios.

Juzgan dichas quejas poco fundadas, y no les falta razón, por vida mía.

La base de la alimentación del pobre la forman el garbanzo, la judía y la patata. ¿Carne, jamón, embutido, leche? Esos son artículos inasequibles para los jornales y sueldos que se están por estas tierras. Y las tres especies comestibles enumeradas más arriba no pueden ser falsificadas de un modo muy ventajoso para el que las expende.

No tienen, pues, razón en todo ni Cortón ni «Gustavo». Se adultera poco para lo que se usa en tierras europeas y americanas, y se come lo bastante para adquirir una anemia a diez años fecha.

¡No estamos tan mal, qué diablo! Aún no nos hemos muerto todos. Todavía tenemos fuerzas para soportar desdichas. Y crean esos compañeros que la falsificación de los alimentos, unida a la frugalidad de los consumidores, es un elemento de gobierno. El orden gana mucho con los cólicos y las tisis.

FABIAN VIDAL.

## Mundo eclesiástico

En Colmenar Viejo ha quedado terminada la restauración del órgano de la iglesia parroquial, encomendada por el párroco arcipreste D. José Nuevo Palero, al constructor de órganos D. Isidro Gómez.

Dicho órgano ha quedado dotado de los registros modernos, secreto, depósito de aire, caja de expresión, pedalier y muchas otras mejoras de menor importancia.

Muy en breve se recibirán de Roma, aprobados por la Sagrada Congregación de Ritos, el oficio y misa de la Aparición de la Patrona de Madrid en el muro de la Almudena, y seguidamente se publicará, a fin de que las iglesias y parroquias tengan ambas cosas el día 9 de noviembre, fiesta de la Aparición de Nuestra Señora en el muro.

Muy pronto se expedirán los respectivos Breves a D. Manuel Lugo González, obispo electo para la Sala episcopal de Burgo de Osma, canónigo lectoral de Lugo, y a D. Ma-

nuel Basulto, canónigo lectoral de la Catedral de Madrid, obispo electo de Lugo.

—Ha sido nombrado, previa brillante oposición, canónigo de la Catedral de Almería, el ex alumno y profesor del Seminario de Madrid, D. Juan Villar, que desde hace algún tiempo viene desempeñando el cargo de secretario de cámara y gobierno de aquella diócesis.

—Han fallecido en Madrid los presbíteros D. Francisco Landa, coadjutor de Colmenar Viejo, y D. Pascual Chamorro, capellán de San Jerónimo.

—Por la secretaría de cámara y gobierno de la diócesis de Madrid se ha dispuesto busques los párrocos económicos en sus respectivos archivos la partida de defunción de Manuela Rodríguez Sánchez, fallecida desde 1902 hasta la fecha.

—Por el provisorato y vicariato general de la diócesis de Madrid, se llama y emplaza a D. Juan Antonio Matilla Ortiz, ausente, en ignorado paradero, a instancia de su esposa doña María Huerta, que ha entablado el expediente de divorcio.

También se cita y llama por el anterior Tribunal a Julián del Val Lopesino.

## SECCION OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

**PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.**—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Alicante y el juez de primera instancia de Elche.

**GUERRA.**—Real decreto promoviendo a general de división al de brigada D. Darío Díez Vicario, muerto en el combate sostenido contra las kabilas del Rif el día 20 del mes próximo pasado.

—Otro nombrando general de la segunda brigada de la primera División al general de brigada D. Juan López Herrero.

**GOBERNACION.**—Real orden disponiendo se verifiquen por el sistema de Administración los trabajos y gastos que exija la construcción de un pequeño pabellón para elaborar suero anticólico.

**FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO.**—Han fallecido: en Orán, el sábdico español Rogelio Laguna Caballero, y en Montevideo, Manuel Casañá.

## UN NUEVO ACTOR

Bajo este título, dice anoche *Alejandro Miquis* en nuestro querido colega *Diario Universal*:

«*Caramanchel* ha sumido al público, a su numerosísimo público, en un pliegue de confusiones. Decir a las gentes: «Un autor se hace actor», y no decirles: «El autor es Fulano», por muchos pelos y señales que en la referencia se pongan, es perturbar la digestión a los aficionados a charadas, logógrafos y demás rompecabezas de cuarta plana.

¿Quién es el autor que se hace actor?, me preguntan a mí una porción de personas respetables; y yo, que prometí al interesado guardar el secreto, me veo en una porción de aprietos para cumplir mi promesa y quedo mal con los amigos que me interrogan.

¿Puedo salir ya de esta situación anómala? Esta tarde, de dos y media a tres, iré al café de la Montaña, me aproximaré a una tertulia donde todo el mundo tendrá, seguramente, cara de pascua; interpellaré a un señor gordo, bien parecido, con gesto trágico por fuera, que será centro de ella, y le preguntaré airado: *Quousque tandem?*

El es posible que, no obstante su exquisita educación, no me conteste: estará haciendo unas copias «metiéndose con Cierva», para que las canten esta noche en Novedades, y apenas si me oirá; pero yo, que conozco mis clásicos le hablaré de *La victoria del general*, que será como hablarle de su hijo mayor, y le haré volver en sí. *Quousque tandem?*, le preguntaré de nuevo, y es posible que al cabo me desligue de mi promesa.

Sin eso, ¿cómo podría yo decir quién es el autor que se siente actor? *Caramanchel* nos ha dicho que debuta en Medina, por vía de ensayo, haciendo *El sombrero de copa*, y yo sé que en Medina, haciendo *El sombrero de copa*, y por vía de ensayo precisamente, debuta Rafael Santa Ana; pero no diré que sea Rafael Santa Ana el autor-actor a quien Fernando Mendoza ha dado un puesto de primer actor cómico en su compañía; si dijese tal cosa, Santa Ana me lo tomaría muy a mal, y no quiero indisponerme con Santa Ana, uno de los hombres más amenos que conozco, y menos ahora, cuando de pronto, y sin avisar, para que todo en él sea paradójico, se nos ha sentido trágico.

Si fuese Santa Ana el autor que cambia de oficio, ¿deberíamos regocijarnos? Creo, con *Caramanchel*, que si Santa Ana es un hombre culto, muy educado, con una «vis» cónica que anda por ahí en lenguas de fonógrafos, sus comedias y sus cuentos dichos por él se mejoran en mucho más de tercio y quinto, y es posible que eso mismo ocurra a las comedias de los demás.

Santa Ana tiene sobre casi todos los actores cómicos actuales una cualidad sobresaliente: no anima sus chistes riéndolos con anticipación; al contrario, los acrece con una seriedad fisonómica que resulta graciosísima; si, una vez en las tablas, no le vence la «paura», tendremos un buen actor.

Y en Medina no le venció; allí, según las crónicas, triunfó el nuevo cómico, y por completo, aunque sus compañeros cariñosos le tendieron más de un lazo para ver si le ponían, cariñosamente, en ridículo. Si tampoco le vence en la Princesa, tendremos que aplaudir a Santa Ana actor más de lo que hemos aplaudido a Santa Ana autor, y eso nos regocijará a sus amigos...

Pos supuesto... si, cosa que no afirmo, pero tampoco quiero negar, es Santa Ana el autor que se propone debutar como cómico en la Princesa.

## CASA REAL

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**GOBERNACION.**—Declarando en situación de jubilado al jefe de Administración del Cuerpo de Correos, D. Remigio Asensio y García, y concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos.

**HACIENDA.**—Concediendo la excedencia a D. Pascual Díez, inspector regional de Aduanas de Cataluña.

—Nombrando para el anterior cargo a don Eduardo Carbajo, inspector de la Aduana de Bilbao.

—Idem para la vacante que éste deja, a D. Diego Fernández de la Riva, segundo jefe de dicha Administración.

—Idem para esta vacante, a D. Eladio López del Rincón, segundo jefe de la de Alicante.

**GUERRA.**—Concediendo el empleo de general de división al general Díez Vicario, muerto en acción de guerra.

—Nombrando general de la segunda brigada de la primera división al general López Herrero.

—Disponiendo el pase a la reserva del general de brigada D. Francisco Roldán.

## LA SEMANA MEDICA

El día 29 terminaron las oposiciones a médicos de Sanidad Militar, llevándose, como dijimos, con tanto rigor las calificaciones, que a pesar de ser 30 las plazas anunciadas, y 94 los solicitantes, sólo aprobaron 24 de estos últimos.

Los agraciados, a quienes enviamos nuestra cariñosa felicitación, son los Sres. Sarriga Rivero, Rubio López, Gómez Márquez, Arenas, Lago, Power, Grande del Riego, Montalvo Melero, Guzmán Ruiz, Zaldívar, Talegón, Murillo Ubeda, Muñoz Zuozza, Marzo, Lambea, Valladolid, Rodríguez González, Vallejo, Franco, Chichilla, Cotrina, Napia, Gaspar Soler y López Mata.

Se encuentra entre nosotros el reputado larínlogo inglés sir Félix Semon, que anteaño inauguró oficialmente un sanatorio quirúrgico construido en la calle del General Oráa.

Tenemos noticia de que el premio que instituyó el curso pasado la Academia Médico-quirúrgica, acerca del empleo de las tuberculinas, se ha visto relativamente muy solicitado, hasta el punto de haberse presentado en lucha cinco Memorias, de las cuales cuatro desde luego merecen los honores de la publicación, por el mérito que atesoran.

El discurso inaugural de la Real Academia de Medicina correrá este año a cargo del reputado clínico y profesor de la Beneficencia provincial D. Simón Hergueta.

Días pasados, y con un sencillo discurso del doctor Gutiérrez, inauguró sus tareas científicas el Instituto Rubio.

El estado económico de tan notable Institución parece que es muy próspero, — por exigencias del servicio se están construyendo ahora dos salas de operaciones: una para intervenciones sépticas, y otra para no sépticas.

La Prensa médica extranjera nos da la noticia de haberse adjudicado el premio de Moscú, de 5.000 francos, en el Congreso de Budapest, al profesor de Embriología comparada de Berlín, Oscar Hertwig, y el de Medicina de París (3.000 francos) a Bordet, director del Instituto Pasteur, de Bruselas.

También se han celebrado dos fiestas muy solemnes, recientemente, una en Berlín, en honor de Koch, el descubridor del bacilo de la tuberculosis y del cólera, y otra en París, con motivo de retirarse de la enseñanza el doctor Hallopeau. A uno y a otro les regalaron sus compañeros medallas de oro con hermosas dedicatorias.

Y ya que de noticias extranjeras nos ocupamos, diremos que la Asociación Internacional de las Academias ha nombrado una Comisión para publicar en Berlín las obras de los médicos antiguos más célebres, para las que se han presupuesto 200.000 pesetas, sin contar los gastos de edición, y que en San Petersburgo se ha acordado construir un hospital que constará de 2.000 camas, y para el cual se invertirán nada menos que 22 millones de pesetas.

DOCTOR G.

## CADÁVER INSEPUITO

Es verdaderamente escandaloso lo que ocurre con el cadáver del infortunado tartanero Manuel Dorado, que vivía en la calle de Málaga, en las Ventas del Espíritu Santo.

El día 27 del pasado septiembre, Dorado tuvo la desgracia de caer del pescante de la jardinería que guiaba, produciéndose unas leves erosiones, que le fueron curadas en la Casa de Socorro cursual de Buenavista, pasando después a su domicilio.

Complicóse aquella dolencia con otra que padecía desde hacía tiempo, y falleció, como hemos dicho, el día 3 del corriente.

Anoche los parientes del difunto cocherero hubieron de peregrinar desde el domicilio del juez municipal de Buenavista, D. Fermín Castaño, a la Casa de Cánones, y desde ésta a la del Sr. Castaño, sin lograr ver cumplida la obra de caridad de enterrar a los muertos.

En el Juzgado de guardia les decían que nada se sabía, porque el juez municipal ninguna diligencia había remitido, y el señor Castaño les manifestó que cuando el forense detenía el enterramiento, bien detenido estaba.

De nada sirvió que se presentara un coche fúnebre particular a recoger el cadáver para conducirlo al cementerio; el médico del Registro Civil no daba la orden, y el cadáver no podía enterrarse.

Y a todo esto existía la certificación facultativa del médico de cabecera, y las quejas de los vecinos eran generales, porque no podían soportar el hedor que, desde 200 metros de la casa mortuoria, se notaba.

¿Cuándo se dará la orden? Nadie lo sabe.

## TOROS Y TOREROS

Cocherito a Méjico.

Hoy habrá salido de Madrid, con dirección a París y Cherburgo, el espada Cocherito, que marcha a Méjico, donde debutará el 24 del actual.

Le acompañan el picador Fabián y el banderillero Armillita.

Cocherito ha realizado este año una brillante campaña, tomando parte en 43 corridas, siendo, después de Bombita, el que más ha toreado.

Ostioncito.

A Madrid ha llegado el diestro Ostioncito, herido el día 30 en Sevilla.

Adelanta en su curación, y es muy posible que pueda reanudar sus tareas el día 15 en Zaragoza, habiendo perdido de torear el 3 en Barcelona y el 10 en Valencia.

Machaquito a Guadalajara.

Son muchos los aficionados madrileños que se disponen a marchar el día 15 a Guadalajara para ver torear a Machaquito, que lo hará en dicha Plaza el citado día en unión de Saleri.

La Cámara de Comercio, para facilitar el viaje a los que de Madrid vayan, ha preparado una combinación de indiscutibles ventajitas.

Por doce pesetas dará billetes de tren, ida y vuelta, asiento de sombra en la Plaza y una caja de bizcochos borrachos, prestando esto gran facilidad al aficionado que de semejante modo sale ya de Madrid sin tener que preocuparse de si hallará ó no localidades.

Estos billetes combinados se venderán en un comercio de la plaza de Matute y otro de la calle del Caballero de Gracia dos días antes de la corrida.

Dado el interés que existe por ver a Machaquito, es seguro que la corrida será un éxito, y que a ello contribuirán estos billetes de la Cámara de Comercio de Guadalajara.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y abonantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

## SUGESOS DEL DÍA

Rifa.

En la plaza de los Mostenses rieron ayer tarde Eusebio Avilés, de diez y seis años, y Basilio de Grado Sanz, que se descargaron algunos bastonazos, resultando lesionado uno de los contendientes; pero de poca importancia.

Atropellos.

Frente a la plaza de los Ministerios, en la calle de Bailén, un coche que desapareció atropelló al carretero Manuel Díaz Salazar, de setenta y seis años, produciéndole lesiones graves en la pierna izquierda y en ambos brazos.

Se le asistió en la Casa de Socorro de Palacio.

También en la Puerta del Sol el coche del Casino de Madrid, que guiaba Francisco Cepero Delgado, atropelló al médico D. Carlos Manglano, ocasionándole la fractura del fémur derecho.

La primera cura le fué practicada en la Casa de Socorro del Centro.

En estado grave pasó luego a su domicilio, calle del Carmen, 14.

—Junto a los muelles de pequeña velocidad de la estación del Mediodía, el automóvil de D. Francisco Redondo le rozó el pie derecho al obrero Eduardo Méndez Vega, infiriéndole una herida de pronóstico reservado.

El «chauffeur», José Raudarés, pasó a disposición del Juzgado.

Caida de un obrero.

Del andamio colocado en las obras que se están llevando a cabo en el edificio de la Compañía del Norte, en el Paseo del Rey, se cayó ayer tarde el albañil Manuel Velo Pérez, de cincuenta y ocho años, produciéndose contusiones graves y conmoción visceral.

Acusación grave.

Acusa doña Manuela Mora Muñoz, la inquilina de la casa número 15 de la calle de la Madera, a su doméstica, Matilde Jaén Sanz, de treinta y ocho años, de la sustracción de 160 pesetas que dicha señora tenía guardadas en uno de los muebles de la casa.

Accidente del trabajo.

El ayudante ajustador de máquinas de la estación del Mediodía, Manuel Rico Ramos, tuvo la desgracia de caerse en uno de los fosos de los talleres, causándose la fractura de los huesos temporal y parietal derechos.

Los compañeros le recogieron y llevaron al Gabinete Médico de la estación, donde se le prestó asistencia sanitaria para luego ser conducido al Hospital General.

Mujer agredida.

En el Paseo de las Yserias, un individuo, llamado Narciso Palazá, de veinticinco años, agredió con un palo a María Mas Zurita, de su misma edad, infiriéndole diversas heridas en la mano y cabeza, además de haberla fracturado de un palo un dedo de la mano izquierda.

Intoxicado.

Por equivocación se produjo ayer una intoxicación grave, con una pastilla de sublimado, el vecino de la calle del Escorial, 18, piso cuarto, Pedro González Delgado.

LEYENDO PERIODICOS

## LA PRENSA DE HOY

De *El Imparcial*:

«Conste, en fin, que el Sr. Maura no admita colaboración. Quiere actuar solo. Ni acepta consejos, ni oye advertencias. Bien está. El, sólo él, será el responsable.»

Asombra tal conducta. Sólo el desvario de la vanidad puede explicarla. No es posible que quien así piensa y así procede, se dé cuenta exacta de la situación del país. Ni ha de maravillarse tal desconocimiento. Quien dejó a Barcelona con poco más de mil soldados de guarnición en los días críticos de julio; quien, por esa improvisación inverosímil, facilitó el estallido de la revuelta; quien, por error tan grave, no pudo evitar que durante cuatro días fueran los incendiarios señores de la gran ciudad... es, sin duda, un espíritu propenso a perturbaciones en el examen de la realidad.

¿Cómo no han de sentir espanto los españoles viendo que se halla en tales manos la guía del automóvil que nos lleva entre chumberas y riscos, entre sorpresas y asombrados, entre regocijos nacionales, interrupciones, y alarmas dolorosas, hacia una meta ignorada?... Cuando la trágica aventura termina, los responsables de ella buscarán seguro y cómodo refugio. Ejemplos de ello ofrece la historia contemporánea. Pero el pueblo español habrá de seguir pechando con el inmerecido infortunio.

Por eso queremos emplear cuantos medios nos sean dables para que no se consuma la obra del error. Por eso aspiramos a que un Gobierno de hombres prudentes sustituya al actual Gobierno. Un órgano radical ha ofrecido su concurso a un Gabinete conservador que se forme con elementos que no hayan participado de la orgía maurista, ni, por tanto, de las aberraciones que esa orgía ha producido.

Sean los que fueren los encargados de llevar a buen término la campaña de África y la obra de reparación legal en España, obtendrán el apoyo de los ciudadanos.

Hace falta un Gobierno que no ofenda con sus provocaciones, que no espante por su imprudencia, que no indigne por sus injurias y que no comprometa la causa nacional por sus torpezas.

Y esta aspiración de la ciudadanía se logrará. No lo dude el Sr. Maura.»

De Garriga, en *El Universo*:

«Y llegó el conflicto de las minas de Beni-Buifrufr, que pertenecen a una Sociedad francesa.»

Los desórdenes que impidieron el trabajo de las minas dieron lugar a que Francia plantease el dilema de que si España no ponía orden en el Rif, ella se encargaría de establecerle, y entonces Inglaterra nos indicaba, «amistosamente, que había llegado la hora de cumplir los compromisos»; y nosotros hemos ido a Melilla de mala gana, habiendo hecho el Gobierno todo lo posible para retardar el momento y ver si podíamos evitarlo. Pero, al fin, lo ha hecho, convencido, no sólo de que no podía eludir los compromisos contraídos, sino que no hacerlo era un gran peligro.

Efectivamente: si Francia dominase en Marruecos sin oposición é hiciese de aquel país una segunda Argelia, teniendo detrás la inmensa colonia que indica el mapa, colocaría a nuestro país enclavado entre la metrópoli francesa y su gran colonia.

España sería el camino de unión y la comunicación entre Francia y sus dominios.

No creo necesario esforzarme para hacer comprender lo peligrosísimo de esta situación.

Fijos en la pequeñez de España al lado del inmenso imperio francés, y comprenderéis que Francia no permitiría nunca que España pudiese ser para ella un peligro interpuesto en el camino de sus dominios, y que si esto sucediera, España caería fatalmente bajo un verdadero protectorado francés.

Y véase ahora el valor de las palabras de Maura, que en el Congreso nos decía: «Esta España en el dilema de optar entre ser aliada ó protegida.»

Y nos da a elegir entre estos dos términos, al hablarnos de la escuadra.

Y ahora creo que se comprenderá el interés de Francia y especialmente del grupo colonial francés, formado por los periódicos de *Paris Le Journal, La Presse, La Dépêche* y algunos más, que, con el célebre M. Etienne, se dedican a poner chinitas en el camino de España.

Se comprenderá también el interés de Francia en el ferrocarril transpirenaico.

Supongo que se habrá esclarecido para el observador el motivo por el cual hemos hecho nosotros una escuadra complementaria de los intereses británicos en el Mediterráneo, por qué Alemania favorece cuanto le es posible la acción de España en Marruecos, con tal que sea efectiva, porque quiere a toda costa que no sea Francia la que se lo coma, y, finalmente, verán claro y por qué hoy no encuentra España los tropezones de otras veces en su acción en Marruecos, sino que, por el contrario, cuenta con la aquiescencia de toda Europa, incluso de Francia, que, aunque sea a regañadientes, ha de callar por la imposición de Alemania y de Inglaterra.»

Este diario

no pertenece

al Trust

EN PALACIO

Recepción de la Embajada rusa

Esta tarde, á las tres, se ha verificado en Palacio la recepción del nuevo embajador de Rusia, barón de Budborg.

A las dos y media partió la comitiva del palacio de la Embajada de Rusia, en el orden siguiente:

Un coche de París, de media gala, de respeto; carroza de Cifras con los agregados de la Embajada.

Concedida la venia por S. M., entró en el salón del Trono al embajador de Rusia, quien, después de las reverencias de rúbrica, se adelantó y pronunció el discurso siguiente en francés:

«Señor: Habiéndome dignado S. M. el Emperador, mi augusto Soberano, confiarme la halagüeña misión de representarle cerca de V. M., le ruego tenga la certeza de que todos mis esfuerzos han de tender á estrechar y fortalecer los lazos de mutua confianza de estima y de amistad que tan felizmente existen entre España y Rusia.

Confío en que V. M. tendrá á bien acogerme con la benevolencia que jamás ha dejado de prodigar á mis predecesores, y en esta esperanza tengo la honra de poner en sus manos las cartas de S. M. el Emperador de todas las Rusias, mi augusto Soberano, que me acreditan como su embajador extraordinario y plenipotenciario de S. M.»

El Rey contestó con el discurso siguiente: «Con verdadera satisfacción recibo la carta en que S. M. el Emperador, vuestro augusto Soberano, se digna acreditaros cerca de mí como embajador extraordinario y plenipotenciario. Agradezco y correspondo á los nobles propósitos que abrigáis en el desempeño de vuestra misión, y desde luego podéis contar, señores embajador, con mi concurso, el de mi Gobierno y el de la nación entera, que no faltará ni un instante para mantener y estrechar, aún más, si cabe, las constantes relaciones de inalterable amistad, recíproca estimación y mutua confianza que felizmente unen á Rusia y España.»

S. M. el Rey ocupaba el Trono, teniendo á su derecha al Gobierno, y á su izquierda, á los grandes de España.

Detrás del Trono se hallaban colocados el conde del Serrallo y el Cuarto militar del Rey. Frente al Trono se encontraban las clases de etiqueta y la oficialidad de la Escolta y de Alabarderos.

Terminados los discursos, el embajador entregó al Rey sus cartas credenciales, pasándolas inmediatamente S. M. á manos del ministro de Estado.

Don Alonso descendió del Trono y conversó brevemente con el embajador, quien pasó inmediatamente á cumplimentar á las Reinas doña Cristina y doña Victoria.

Con S. M. la Reina doña Victoria estaban de guardia la condesa del Serrallo y el marqués de Miravalles, y con doña María Cristina, la condesa de Aguilar de Inestillas y el duque de la Victoria.

Con idéntico ceremonial que á la llegada fué conducido el embajador á la carroza, tocando la banda de Alabarderos la Marcha Real fusilera.

A la ceremonia han asistido los grandes de España duques de la Victoria y Santo Mauro; marqueses de Aguilar de Campoo y Miravalles; condes de Bilbao y de Superanda, y el príncipe de grande D. Carlos Niculant.

Después marchó el embajador á saludar al Presidente del Consejo y al ministro de Estado.

El 27 de octubre, yendo el procesado por el paseo de las Yeseras, enterado de que no había nadie en la habitación que en el número 9 ocupa Josefa Vázquez, penetró por el montante y se apoderó de varios géneros de quincalla, tasados en 36 pesetas.

El Jurado, para quitarle la costumbre, ha pronunciado veredicto de culpabilidad, condenándole la Sala á la pena de cuatro años y dos meses de presidio correccional.

E erimen de cabanillas. Como suponíamos, la Sala dictó sentencia condenando á muerte á los tres hombres é imponiendo á cada uno de las dos mujeres, acusadas como cómplices, la de diez y siete años, cuatro meses y un día de reclusión.

La sorpresa de la sentencia consistió en absolver á Teresa Martín, para quien se pedía ocho años de prisión como encubridora.

ALVAR-ARRANZ

ALCANCE POLITICO

En los Centros oficiales mostróse anoche verdadero empeño en hacer resaltar que en la reunión que por la tarde había tenido la Junta Central del Censo, no se trató de nada que pueda prestarse á creer en el aplazamiento de las elecciones provinciales.

Fueron resueltas, según las referencias, algunas consultas, y dióse lectura de una ponencia del Sr. Azcárate sobre multas á los que dejen de votar.

Insistiendo el Sr. Moret acerca de las ideas consignadas en el documento entregado por los jefes de las minorías al señor Presidente del Consejo, con respecto á la celebración de las elecciones provinciales en Barcelona y Gerona, no obstante la suspensión de garantías constitucionales, decía que no se comprende cómo quedando en suspenso todas las libertades públicas, de reunión, de asociación, de prensa, etc., en lo que respecta á la emisión del voto, no sólo no se suspenda, sino que se obligue á votar á los ciudadanos en tan desfavorables condiciones.

Lo lógico sería—añadió el jefe liberal—que, por lo menos, ya que no levanten la suspensión de garantías, aplacen las elecciones para cuando dichas provincias recobren su estado normal.

Indudablemente no se aplazará la apertura de Cortes, pues esto sería anticonstitucional; lo único que en tal caso podría hacerse (no decimos nosotros que se haga) es suspenderlas nuevamente, después de constituida la Mesa del Congreso, puesto que se trata de nueva legislatura.

Por otra parte, parece que determinadas oposiciones se proponen desde las primeras sesiones promover incidentes de cierta importancia.

LOS TEATROS

ROYAL KURSAL.—Anoche debutó en aquel salón la celebrada cupletista española Pepita Sevilla, que como tiene muchos admiradores y es mujer de grandes atractivos físicos, conquistó grandes aplausos y contribuyó á que el público pasara un rato delicioso, porque es un número más de atracción que ofrece el ameno cartel del Kursal.

El «Trio Obbiol», que ha terminado su contrato, volverá á actuar allí en breve, nuevamente contratado en vista del éxito que obtuvo.

Mañana se celebrará la función extraordinaria organizada por la Unión de agentes, con motivo del cartel 25 números de variedades.

Las populares cupletistas Pilar Cohen y Pepita Sevilla, bailarán una «Matchicha».

El programa es de los que no tienen más que pedir.

NOTICIAS GENERALES

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia á los Sres. Santos Guzmán, alcalde de Barcelona, y al duque de Arión.

La Reina recibió en audiencia á los condes de Paredes de Navas y al Sr. Santos Guzmán.

Después marchó á dar el pésame á la marquesa de Valdeolmos por la muerte de su hijo.

El próximo día de la Virgen del Pilar se efectuará en Robledo de Chavela el enlace de la bellísima María Cobos de Guzmán con el bizarro oficial de Caballería D. Fernando Primo de Rivera y Orbaneja.

La ceremonia, que será en familia, en atención á recientes desgracias, se efectuará en la capilla del Pilar, que existe en la posesión del marqués de Estella. La bendecirá el obispo de Sión, y serán padrinos la muy ilustre señora doña Inés de Orbaneja, madre del novio, y el capitán general Primo de Rivera.

El Colegio de Médicos de Madrid advierte á los profesores que tengan en descubierto el pago de la patente de 1909, que deben satisfacer cuanto antes este tributo, porque la Administración de Hacienda ha reclamado la relación de los que se encuentran sin patente, para proceder contra ellos según ha notificado al Colegio.

Sigue abierta la matrícula para toda clase de enseñanzas que sostiene el Centro Valenciano, en su domicilio, Barco, 15. Los que deseen matricularse pueden pasar por secretaria de cinco á siete de la tarde.

Hasta el día 16 del corriente queda suprimida la cuota de entrada.

Una Comisión de representantes de las Sociedades anónimas domiciliadas en las Provincias Vascongadas, acompañada de varios diputados provinciales de la misma región, visitó ayer al ministro de Hacienda, solicitando la reforma de la Real Orden de 25 de julio de este año, sobre el pago del impuesto de utilidades por las citadas Sociedades anónimas.

El ministro citó á los comisionados para hoy

á las cinco de la tarde, con objeto de que viesen el expediente relativo al asunto é hiciesen las observaciones convenientes.

Por la tarde estuvieron nuevamente los comisionados en el ministerio de Hacienda, donde se les dijo que, por ocupaciones apremiantes del Sr. González Besada, la entrevista quedaba aplazada para mañana á las cinco.

Una ponencia de las tres Diputaciones estudia ya el expediente. Este asunto del impuesto sobre utilidades es de un interés grandísimo para las Vascongadas, pues la real orden que se cita parece que ocasiona enormes perjuicios á los intereses que se hablan creado al amparo del concierto económico.

Los comisionados salieron muy bien impresionados de la entrevista con el Sr. González Besada, que les recibió afectuosamente.

JUAN ZOFIO, dentista, BARQUILLO, 41, d. pl.

Anoche se ha presentado en nuestra Redacción un pobre obrero llamado José Bravo, que vive en la calle de la Concepción Jerónima, 19, piso cuarto, manifestando que por falta de recursos no podía enterrar á una hija suya, de quince meses, fallecida ayer.

Las autoridades y las personas piadosas remediaron seguramente esta dolorosa desdicha.

Rogamos á nuestros lectores lean con atención el anuncio Regalo de uva.

Todo es digno de publicidad, aun lo más elevado. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tirolles, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

GRAN LIQUIDACION.—Arenal, 22 duplicado.—Aparatos eléctricos.

Esta tarde, en la calle de Ayala, han refido dos muchachos.

Uno de ellos, llamado Rafael Sotillo, dió un golpe en la cabeza con un peón al otro, que se llama Antonio, produciéndole una herida de pronóstico reservado.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Han sido denunciados nuestros queridos colegas España Nueva, El Correo, El Liberal y El País, por publicar el artículo de D. Joaquín Costa.

Sentimos de verdad el percance, y deseamos no tenga consecuencias.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberí se halla depositado un abanico con cadena dorada y tres hembrañitas, encontrado en la vía pública, y que se devolverá á quien justifique ser su dueño.

Ultima hora

Consejos de guerra.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se ha celebrado en la cárcel antigua un Consejo de guerra por el ataque é incendio del cuartelillo de la calle de San Sadurn, y por la formación de barricadas y desarme de los veteranos.

El fiscal, considerando que se trata de un delito de rebelión y sedición, ha pedido la pena de muerte para José Regas, empleado municipal; José Ginés y Natividad Rufo, planchadora, como autores directos, y la de reclusión perpetua para Carlos Pasalamar, Inocencio Emperador y Eugenia Ruiz, modista, en cuya casa se fortificaron los revoltosos, disparando contra los soldados.

También ha pedido veinte años de reclusión para Concha Ortiz, mujer de vida alegre, que excitaba á las turbas para que levantasen barricadas.

Los procesados han negado toda participación en los delitos de que se les acusa. Los defensores se esforzaron en demostrar la inocencia de sus defendidos.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se ha reunido en la Cárcel Modelo el Consejo de guerra contra Valentín Cagnet, acusado de haber tomado parte en el incendio, y saqueo del cuartelillo de la calle de Sadurn.

A la misma hora se verificaba otro Consejo de guerra, por los mismos hechos, en la Cárcel Antigua.

El fiscal ha pedido para el referido acusado la pena de cadena perpetua y 14.499 pesetas de indemnización al Ayuntamiento. El acusado ha hecho protestas de inocencia.

Los testigos han declarado que le vieron rasgar varios documentos comprometedores.

Boletín religioso del día 6

Santos del día 6 de octubre.—San Bruno, confesor y fundador, y San Magno, confesor; Santos Román, Sagar, Marcelo, Emilio, Saturnino y Casto, mártires; Santa Fe y Erotis, vírgenes y mártires; Santa Casta, mártir, y Santa María Francisca de las Cinco Llagas, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Trinitarias, y sigue la octava al Santísimo, predicando, por la tarde, á las cinco y media, un padre dominico.

La misa y oficio son de San Bruno. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno San Isidro.

Espectáculos del día 6

Teatro.—(Gran compañía de ópera italiana).—A. (Presentación del tenor Stanislao Stanj).—L'Africana.

Bautica con entrada, 250 pesetas. Zarza la.—(Vermouth).—El házar de la guardia.—La Comisaría.—A.H.C.—Rip el cazador.

Apelo.—7.—Los hombres alegres.—El pobre Valenciano.—La reina mora.—El matorral Gorriza Comelo.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Cuando ellas quieren.—Camino de flores.—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches.

Elava.—7.—El arte de ser bonita.—Ninfas y Sánticos.—Enseñanza libre.—La moral en peligro.

Gran Teatro.—7.—Dora, la viuda alegre.—La pajarera nacional.—Dora, la viuda alegre.—El jardín de los amores.

Martín.—6 1/2.—Cinematógrafo y El terrible Pérez.—Cinematógrafo y La banda de trompetas.—La noche de las flores.—El Castillo de las Aguilas.

Avisos útiles

Mi hija Pepita de 11 años de edad despues de la viruela y tifus, quedó con el corazón debilitado, jaquecas y vómitos que le hacían sufrir lastimosamente. La Emulsión de SCOTT sola, ha bastado para acabar con tantos sufrimientos. Ahora mi hija goza de perfecta salud.

Esto lo escribió en 3 Enero 1909. D. Cayetano DOMENECH, calle Ancha nº 3, Arenys de Mar (Barcelona).

La exquisita calidad de todos sus ingredientes y el ingenio inimitado que se emplea en la elaboración de la

Emulsión SCOTT

han hecho que sea conocida como la Emulsión modelo

para la curación de toda clase de debilidad en menores y adultos.

Por lo tanto cuando pidáis Emulsión SCOTT no os permitáis aceptar ninguna otra pues por parecida que sea no os curará como la de SCOTT.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima se acción curativa se hace dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis, le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

COMPRAR

COMPRAR DE ORO, PLATA, Platino y Alhajas, LOPEZ HERMANOS, 13, Montera 13.

El estreñimiento se cura con el uso de los maravillosos Grains de Vals, purgantes y depurativos. Dosis 1 ó 2 granos antes de cenar. Venta farmacias. Rehúsen imitaciones.

Imp. de «La Correspondencia de España», Factor, 7, Madrid.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolva Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pesetas caja. FUENCARRAL, 42; ARENAL, 2, y FARMACIAS

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with columns for MADRID, BILBAO, and PARIS, listing various securities and their prices. Includes sub-sections for Cierre del día 5, ACCIONES, and BOLSAS MERCANTILES.

Objetos para regalos

Lo más nuevo y á precios más económicos, lo hallará el público en el establecimiento de José Prat, plaza del Angel, 11, donde, además, se venden las últimas novedades en grabados, oleografías, marcos, espejos, lunas y cristales, sin competencia.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo. En la Sala tercera del Supremo se ve una apelación contra sentencia del Tribunal Provincial de Vizcaya, que ordenó al Ayuntamiento de Bilbao devolviese las cantidades cobradas al teatro de Arriaga, como gratificación á los bomberos municipales por servicios extraordinarios de éstos.

Ha defendido al Ayuntamiento el distinguido letrado D. José Luis Torres, combatiendo el recurso el fiscal y el letrado Sr. Cobidan y Fernández de Córdoba, quien, lo mismo que aquéllos, pronunció elocuente informe.

Indudablemente fué por no perder la costumbre por lo que cometió su robo el procesado que se sienta en el banquillo de la Sección segunda.

Las seis condenas que ha sufrido por análogo delito inducen á creerlo.

LA MODA AL DÍA



# REGALO A LOS CONSUMIDORES DE VINO

## DE LA COLONIA AGRICOLA DE SAN JOSE

### ALMACEN, 8, REINA, 8, TELEFONO 218

#### BODEGAS y VIÑEDOS en ZANCARA (Ciudad Real)

Como todos los años, hemos empezado a obsequiar a nuestros compradores con dos kilos de uvas de mesa por cada arroba de vino que les sirvamos a domicilio, y con un kilo por media arroba. Son las exquisitas uvas de mesa de la colonia, Moscatel Romano, Valencí Blanco y Negro, Grumer, Planta de la Reina y otras deliciosas variedades. El regalo durará cerca de dos meses, si persistentes lluvias no estropearan las uvas. Esta Casa sigue vendiendo a los precios más económicos sus vinos sanos, de sabor delicioso, perfectamente puros, según Certificado del Laboratorio Municipal, fecha 23 de septiembre último, del análisis practicado en la muestra que el inspector químico Sr. Bonastre tomó en el Almacén, Reina, 8, en su visita de inspección. Este certificado está a la disposición de los compradores. Esta Casa ha dicho en sus anuncios, y repite una vez más, que sus clientes tienen derecho en todo tiempo y ocasión para elegir la muestra que quieran en el Almacén, para que, con su intervención, la llevemos a analizar al Laboratorio Municipal. Los amantes de su salud ya saben dónde venden vinos puros, siempre garantizados.

## EL COK y las ANTRACITAS de LA CALERA

SON LOS MEJORES COMBUSTIBLES CONOCIDOS, Y TODA CASA QUE NO SE PROVEA DE LA CALERA, PERJUDICA LASTIMOSAMENTE SUS INTERESES

Ofeinas de LA CALERA: MAGDALENA, 1, entresuelo.—Teléfono 532

## AUTOMOVILISTAS

AL REGRESAR A MADRID, PEDID PRECIOS A LA Casa Carcassonne, calle de Recoletos, 2, duplicado

Grandes rebajas en todos los artículos. NEUMATICOS NUEVOS DE OCASION

# OSRAM

ES LA ÚNICA LÁMPARA DE FILAMENTO METÁLICO VERDADERAMENTE PRÁCTICA Y DE POSITIVOS RESULTADOS

OSRAM sirve para todas posiciones y todos los voltajes; corrientes continua y alterna.

Una lámpara OSRAM de 16 bujías, gasta 18 vatios garantizados, ó sea menos que una lámpara corriente de 5 bujías, que consume de 20 a 23 vatios.

Una lámpara OSRAM, de 32 bujías, gasta 32 vatios garantizados, ó sea menos que una lámpara corriente de 10 bujías, que consume 38 a 42 vatios;

por lo tanto, la ÚNICA lámpara que conviene emplear es la OSRAM

DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y BUENOS ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD

CONCESIONARIO CON DEPÓSITO PARA ESPAÑA

### LEON ORNSTEIN

Mariana Pineda, 5, Madrid

Almacén más importante en España en el ramo de electricidad

## PALACIO EN VENTA

Se vende en el precio de cuatro millones de pesetas el Palacio que fue de los Excmos. Sres. Duques de Venia, sito en Madrid, con fachadas al Paseo de Recoletos, plaza de Colón, calle de Génova y calle del Marqués de la Ensenada, núms. 34, 1, 26 y 12, respectivamente, cuya superficie edificada es de 8.218 metros 6 decímetros cuadrados, y la del jardín de 4.307 metros 48 decímetros cuadrados, sumando ambas superficies 12.525 metros 58 decímetros cuadrados, equivalentes a 16.344 pies cuadrados.

La venta se verificará por subasta pública voluntaria que tendrá lugar el día 15 de octubre corriente, a las cuatro de la tarde, en la Notaría de D. Zacarías Alonso Caballero (calle de la Magdalena número 2), donde puede verse el pliego de condiciones de la subasta y de la venta, y donde se facilitará su copia a quien la solicite.

No se admiten intermediarios, ni por consiguiente se pagará comisión alguna.

## SUBASTA

El día 10 del actual, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar la de 12 caballos de desecho en el Cuartel que ocupa el Regimiento Lanceros del Príncipe, 2.º de Caballería en esta corte.—Madrid, 1.º de octubre de 1909.—El comandante mayor, Luis Díez Figueroa.

## Lifebuoy (Salvavidas)

Jabón inglés, antiséptico y desinfectante.

De venta en Madrid: Sres. Alvarez Gómez, Peligros, 1, duplicado; Truchuelo, Hortaleza, 66; el C. Saldos, Vengado, 12; doña Antonia Pacareda, Pez, 40; Manuel Vázquez, San Oñofre, 3; y farmacia Sánchez Cosña, Atocha, 38.

## INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación para el ingreso y primeros años. Pasan de 400 los alumnos de la Academia Técnica (Fuencarral, 2) que han ingresado. Pídanse reglitos y programas. Buen interiorido.

## COLLEGE DE LA SOCIÉTÉ FRANÇAISE

3, calle de San Miguel, número 3.

Cursos especiales de Francés para Adultos. 1.ª serie: C. Elemental, Medio y Superior, los lunes, miércoles y viernes, de 9 a 10 noche.—2.ª serie: Liem. los martes, jueves y sábados, de 7 a 8 noche.—Retribución mensual, 10 pesetas.—Pídanse programas.

## Don Eduardo de Ulloa y Potos

Barón de Torre-Cordoba, Caballero profeso de la Orden militar de Santiago y de la R. M. de Cab. de Zaragoza fallecido en Zarauz el 6 de octubre de 1908 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en el día 6 del corriente en la iglesia parroquial de San José, de esta corte, en la del Monasterio de Religiosas Mercenarias de Góngora y en la de las Escuelas Pías de San Antonio Abad; el 12 en el Oratorio del Caballero de Gracia y los funerales que tengan lugar el mismo día 6 en la iglesia parroquial de la villa de Torre-Cordoba (Granada) y en la del convento de Franciscanos de la villa de Zarauz, se aplicarán en sufragio del alma de dicho señor.

Sus hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios Nuestro Señor.

El Excmo. Sr. Nuncio apostólico de Su Santidad, el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, y los excelentísimos Sres. Arzobispos de Granada y Obispos de Sion, Madrid, Alcalá, Victoria y Plasencia, se han dignado conceder indulgencias en las condiciones acostumbradas a los fieles de sus respectivas jurisdicciones.

## PATATAS

nondadas con rapidez, limpieza y 50% de economía, consigue con la máquina especial de la Casa F. ABIL. Utilísimas para hoteles, restaurantes, colegios, etc.

Utensilios de cocina y hornos, aparatos de casa, hornos, especiales de esta Casa. Precios fijos baratos. Máquinas de café, desde 65 céntos.—Filtros para agua, clarificados res y esterilizados, desde 5 pesetas 75 céntimos, y filtros de campaña.

Antigua Lampistería de MARÍ, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

CUADROS antiguos, hermosos, colección, se liquidan.

6, Príncipe, 6, pral.

Se desahucian, con 60% de descuento, 3.200 m.². Casa calle de S. Bartolomé. Renta de 400 ptas. por 12.500 para el primer que acceda. Inútil para: oferta men dr. Sr. Baralut, Valver 151, 3 a 5.

Remington máquina de escribir, 80 ptas. 6, Príncipe, 6, pral.

Se liquida gran surtido en alhojas con grandes rebajas, por consiguiente de comercio.

6, Príncipe, 6, pral.

Phabits, luzel, c. ós. Andrés Borrego 20, pl. 1.º, Pez. Tomar 2.º de 1909. Se devolvirá 100 en mensual de 100. Gar. suficiente. L. C. C. 8581

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó a la mita podrá lograrlo y con el menor costo una máquina para hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una.

Si le interesa pida catálogo a la Casa Nicolás A. y C. fundada en 1888, calle de Gerona, 12, Barcelona. Para detalles y enseñanzas en Madrid, diríjase San Vicente Baja, 64.

AVISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para todas partes las máquinas a plazos.

## ¡¡AQUI NO CABE ENGAÑO!!

Para demostrar que la Escofina Lesada es el único calzado verdad para hacer desparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas sin exposición ni dolor alguno, su inventor devuelve su importe a las 24 horas de comprarse, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro calzado puede dar. Son a 1, 2 y 4 rs. y duran de 1 a 2 años. Las de pta. tienen la raspa más fina, para callos muy doloridos; con estas se regala el Abrazador Lesada. Las hay anchas ó 6 rs. especiales para las plantas de los pies. Es la sola que no lleva estampado en el interior. Se venden en farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el domicilio del inventor, D. F. Lesada, Horca de la Mata 10, Madrid, por mayor y menor.

## PERJUNA

para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, íctus, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13, MADRID.—Laboratorio Fuente de Valdecañas.

## LIQUIDACION

Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc., y cristalería se está saliendo a precios baratísimos en el establecimiento de la calle del Arenal, n.º 22 duplicado.

### HONORIO RODRIGUEZ

Hortaleza, 66. Pasa por autos. Telés. Stores, Villos, Edredóns.

### DINERO

desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 13, pral. Izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

Donde mejor se come hoy en Madrid y más barato, es en la Correría-Restaurant MUNICH.—Desengaño, 1.

### Fumadores

EL BUROL, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. Lista p. cor. 3, 5, 10, 15, 20 Madrid.

### CASA AHUEBLADA

alquilar: t. en calefacción, baños, garage. Mendizábal 87.

### PIANOS PLAZOS

Condiciones desconocidas. Fuencarral, 2, principal.

### Atención

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra Ant. casa Zaragoza, 4.

### MAS CANAS

la mejor cura higiénica para la Falda, M. Macías, sin nitro plata, 850 ptas. por mayor. Clavel, 7, ent.º Madrid.

Mesa Autom. Raquel Calvo, 5

### ARPA ERARD

Semi-nuevamente barata. Cruz, 37 y 38, entresuelo.

### COCHES

de abono y servicios.—Manuel n.º 1, Teléfono 1619.

Vengo vitrina grande, 6 vidrieras y mesa de corte.—Hilario Peñase (antes Caribón), 6.

Caja particular ca. e bultos. Gabinetes. Desengaño, 7, 8.

### DINERO

industrial ó comercio en su neg.º. List. Ca. billete 25 ptas. n.º 87.788.

### NOVIAS

No comprar camas ni muebles sin antes ver los Almuebles EL LOUVRE, CARRILLO DE GRACIA, 10 y 12, entresuelos.

Almueda permanente. Compra, venta y cambio de toda clase de muebles y cortinajes nuevos y de ocasión, precios económicos, sin rival. Gravina, 20 bajo.

### SE HACEN Y COMPLETEN

medias. COLEGIATA, 5, 2.º.

### SOLFEO Y PIANO

Clases por acreditado profesor. C. Independencia, 8, 2.º.

### Corsés

Preciosos modelos de los más modernos a los de más lujo. Se hacen a medida. Nueva costurera.—Toledo, 31.

### COMPRO

Sellos Correos, antiguos y colecciones. Plaza Herradores, 10.

### Gran Teatro

ACADEMIA DE BAILE. Se dan lecciones de género francés, gratuitas, español y música, todos los días laborables, de cuatro a seis, por la distinguida maestra italiana, primera bailarina Amalia Monroe, siendo indispensable para la admisión, tener buena figura, ser mayores de 16 años y menores de 31.

### Cazadores

Armas, cartuchos, Armería Arturo, Hortaleza, 11 y 13. Se vende barato un piano S. Rami. Infantes, 29, dup.º, 3.º.

### Hotel Hermoso

venido ó alquí o. Mendizábal, 68.

Solar 14.336 pies. Castejón, 46, entre las calles de Don Ramón de la Cruz y Lista, se vende barato.—Informar en Carrera San Jerónimo, 82, pl. P.º de gabinete ca. cab.º 2.º. 6.º sin.—Lope Vega, 51, 2.º.

### ALZAPANOS

barras doradas p.º tapices, alfombras y p.º visillos, jarales, batería de cocina, vajillas inglesas, cajas p.º va. oras, toalleros, cubiertos de metal blanco. Ferret. ORUELA, Peligros 67, 3, y Corredora, 24, junto a S. Ildelonso.

Sto. de responsabilidad. Honorarios, de 30 a 45 años, conociendo a fondo la labor de costura en blanco y color, planchado, lavado y limpieza, para cargo de confianza y respeto en una casa. Sueldo de pensión en condiciones y categoría de la persona. Escribid. Lista Correos, cédula número 7.944. Inútil hacerlo sin completas garantías, tanto de aptitudes como de responsabilidad.

### BASTONES

dorados y zaf. en metal y madera, baratísimos alzapanos, varillas de vidrio y oscuras. Ferreteria, Caballero de Gracia, 28.

### SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tarjetas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8

Teléfono 517

### LA BANDERA MEXICANA

Muebles, camas, tejidos, sastrería y calzados. La Casa más económica de Madrid.—Ventas al contado y a plazos. 2.—MAGDALENA—2.

### ACADEMIA ESPECIAL DE DERECHO

Director R. Collantes, abogado, 80 años con 1.ª cédula en Madrid. Enseñanza de la carrera de Derecho y preparación a todas oposiciones relacionadas con ella. Lecciones a domicilio. Gran profesorado y biblioteca. Honorarios convencionales. Desengaño, 9 al 18, val. doña. (antes Carmen, 3).

### Representantes

faltan en todas las provincias de España para trabajar seguros contra la rotura de cristales. Buenas comisiones. Diríjase antes del día 20 del corriente a «La Vasco-Belga», Fendería, 46, 1.º, Bilbao.

### JUDICATURA

Rei aso abreviado de todo el programa.—Profesorado competente.—Academia Internacional, PEZ, 17.

### NOVIOS-BODAS

Utensilios de cocina y ajuar de casa inrompibles.—Baterías completas. Precios fijos baratos.—Cateras desde 55 céntos.—Filtros para agua, clarificadores y esterilizados desde 3 ptas. 75 céntos. y filtros de campaña.—Jaulas, 60 mo los diferentes, desde 60 céntos.—MARIN, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

### D. Juan de la Cruz y Vilar

ha fallecido el 5 de octubre de 1909 en el Real Sitio de El Pardo después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Carmen García; su madre, doña Enriqueta Muñoz, viuda de Cruz; hermanas políticas, doña María Ana y doña Patrocinio García; sobrino, D. Manuel Abril; primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan al sepelio del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del corriente, a las diez de la mañana, en el cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.

Agencia Fúnebre Militar.—Cándido Coello, 16.

NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

### SE ALQUILA

espacioso y bien orientado piso pral. con agua, gas é instalación eléct. y entarimado, en 400 ptas. Don Pedro, 8.

### LIBROS

postales y comas. Catálogo gratis. Enviando sello. JARDINES, n.º 19, MINI.

### DERECHO

Leóns. a domicilio por Liedo. Asiga. 20 ptas. Curso 40. Esc. Lta. Os. Cédula núm. 40.918.

### SE ALQUILA

un estudio de pintor, con habitación y agua, en la calle de Montalván, 7; el portero dará razón.

### Arreglo motores. Relatores. 7.

### FILTROS

para agua, clarificadores y esterilizados, desde 3,75 pesetas y filtros de campaña, 80 modelos diferentes de jaulas desde 60 céntos.

### UTENSILIOS DE COCINA

y ajuar de casa inrompibles. CAFETERAS. Precios fijos, baratos.—Antigua Casa María 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

## D. Elena Alcalá Galiano y Valencina

MARQUESA DE AMPOSTA DAMA NOBLE DE LA REAL ORDEN DE MARÍA LUISA

Ha fallecido el día 4 de octubre de 1909 a los 75 años de edad,

Después de recibir todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su viudo, el excelentísimo señor marqués de Amposta; sus hijos, doña Isabel y D. Eugenio Ferraz y Alcalá Galiano; hijo político, D. Gonzalo Ramírez de Dampierre; hermanas, la excelentísima señora baronesa de Beyens y excelentísimos señores condes de Casa Valencina; sobrinos, primos, testamentarios y demás parientes,

TIENEN el sentimiento de participarlo a sus amigos, rogándoles se sirvan encomendar su alma a Dios.

Por disposición de la finada no se hacen invitaciones ni se admiten coronas.

Hay concedidas indulgencias por varios preladados en la forma acostumbrada.

Agencia Fúnebre Militar, C.º Coello, 46

NO PERTENECE AL TRUST FUNERARIO

## CURACION RADICAL Y RÁPIDA

# SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma:

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

## SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tarjetas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8

Teléfono 517

## LINOTYPE & MACHINE LIMITED

LONDRES

Fabricante de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.

Ribed, Miranda y Compañía

PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

## LOLAR DE CABEZA

neumático y suave para el pelo, se aplica en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 5 ptas. Arenal, 15, farm.